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Előfizetési ár :
egész évre 20 fit. félévre 10 frt, ne­

gyedévre 5 frt.
Felgfatásl díj 6-hasábos petit-sor 
5 kr.. bélyegdij mindenbeigratásért 30 kr. 

A „nyllt-tér“-ben 
4-hasábos petit-sor 20 kr. ÜGGETLEN LAPO A<\
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-Megjelennek minden nap.

Az előfizetési pénzek
s a lap kezelését illető minden tárgyak 
a kiadó- hivatalhoz (Első magyar egye­
sületi könyvnyomda. 3 korona-nteza, IS 

sz. a.) intézendők.

Bérmentetlen levelek el nem fo­
gadtatnak.

Uj előfizetés
a

.FÜGGETLEN LAPOK1
további folyamára.

April-juniusi évnegyedre ..5 ft. — 
April-szeptemberi félévre 10 „ — 
April-decz 3 évnegyedre 15 „ — 
Egy hóra......................... 1 „ 70

A kiadó-hivatal

kr

3 korona utcza 18. sz.

Pest, márcz 31.
Oly elvet fejtettünk tegnapi czik- 

künkben , mely az egyházviszonyok 
exigentiája által hordozott meggyőző­
dése az összes katli. világnak.

Lehozásmik a kérdés tisztán egy­
házi oldalát illustrálta,

Független egyház, a rómávali kap­
csolat épségbentartásában a hitegy­
ség alapján, ez és nem több a czél, 
mely mint viruló part kecsegteti ala­
kulásaink menetét, politikában és eul- 
turában.

Veszedelmes doctrinát származtatna 
elméletünkből az, ki tételeink követ­
keztetéseit a politikára vivén, ugyan 
oly szigorral alkotna belőlük syílo- 
gismnst.

Mégcsak formális logikai botlást 
sem követne el, ha mereven azt olvasná 
ki soraink közül, hogy a háttérben egy 
idegen, nehéz eszmét tartogatunk : az 
állam és egyház kölcsönös és 
végletes el választatását.

De az egyházi, és politikai elvek 
tartalma között nem mindig helyes az 
analógia az alkalmazásban.

Független egyház szabad egyház. 
A fogalmakat hatványozni nem

A gondolatnak nincs ma­szabad, 
thesise.

Szabad egyház nem azonos az ál- 
lamtalan egyházzal, mint szabad nép 
nem egy a hontalan néppel.

A fölszabadított nép jogaiban és 
függetlenségében nincs letépve az ál­
lam kebeléről. Szintúgy a független 
egyház igazaiban és szabadságában 
nem vált el az államtól.

Mert az egyháznak az államtól való 
hermetikns elváiasztatása nem lehet 
egyoldalú, vagy is olyan, hogy az csu­
pán az egyházat terhelje, kizárván azt 
az állam iránti jogaiból, mig az állam 
közjogilag megtartaná föfelügyeleti jo­
gát és gyakorolná is, kormánya és a 
törvényhozás által.

Az államnak az egyháztól elválasz­
tat ása tökéletes bevégzett beszünteté­
sében áll mindazon érdek és jogközös­

ségnek, mely állam és egyház, de vi­
szont is egyház és állam között a tár­
sadalmi és politikai fönnálló intézmé­
nyek kapcsán létezik.

Ily szakítást, mely a társadalmi 
rend nem természetes erizisét vonná 
maga után, nem merészelt koczkáztatni 
íiz 1830-diki belga Constituante, nem a 
frauezia köztársaság!

A belga alkotmány, melynek sza­
bad intézményei kérdésessé tevék az 
angol szabadság liirét, független, sza­
bad lábra helyezvén az egyházat, a 
jog és szabadság kiterjedt uralmával 
ajándékozá azt meg.

De törvényeiben és intézményei­
ben nem választá el az államot az egy­
háztól.

Miért ?
Talán nem állott hatalmában ? Egy 

forradalom, mely detronizál, államjogi 
kapcsokat tép össze, és önálló király­
ságot alapit, az államegyházjogi vi 
szonylatokat egyetlm tollvonással te­
heti vala tönkre.

Nem képzelhető továbbá, hogy 
szabadelvű államférfiak, kik európai 
uj államrend oly szép épületét rakták 
le a belga földön, nem gondoltak volna 
az állítólagos veszélyre, mely az állam 
és egyház független, de halomra nem 
döntött szövetkezéséből 
fenyegethetné!

A jogállam, mely a szabadság min 
den lehető biztosítékát szervezetébe 
fölvette, s a haladás elvein a koresz­
méknek megfelelő testet adott az alkot­
mánynak , rendelkezett eszközökkel, 
hogy jogkivülivé tegyen oly kapcsot 
állam és egyház között, mely a közsza­
badság romlásán a haladás és cultura 
érdekeit koczkáztatja,

De, daczára a legkifejlettebb ál­
lamintézményeknek, nem találunk al­
kotmányt Európában, mely a szakítást 
állam és egyház között codifikálta és 
intézményeiben keresztülvitte volna.

Olaszország tett ily szellemű kísér­
leteket, de törekvése kellő alapok hi­
ányában illusoriussá vált.

Politiicai conflictusokon kivül, me­
lyek ily erős ugrással okvetlen kifej­
lődnek , erkölcsi érdekek állanak itt 
útban. Hagyományos rokonszenvek, 
közerkölcsi tekintetek, a nép hiedelme, 
történelmi fejlemények, s végre a jog 
és szabadságnak a vallás elveitől birt 
sanctiója!

a szabadságot

Hitelviszonyaink.
Napjainkban az uj viszonyok közt 

a minden irányokban! sürgésnek szinte 
lázas üzelme mutatkozik.

A régi iskola emberei, a politikai

renommisták, kiket már 1849-ben poli­
tikai kötéltánezosoknak név ezett az 
akkori józanság, ma is olyszevü alakí­
tásokban fáradoznak, melyeknek czélja 
politikai izgalom, mely elvonja a nyu­
galmas erőket üdvös napi-foglalkozá­
saiktól, mely clubbokba gyűjti a népet, 
hogy mint mi hisszük, rövid időn be­
lássa mulasztásainak kö vetkezőién vei­
ből káros félrevezetését, de lehet az is, 
hogy többen megszokván a henyeséget, 
s nyomatva a munka hanyagolás kima- 
radhatlan következéseitől, azon gondo 
latra jutnak, nem lehetne-e mit köny- 
11 yen vesztettek, könnyen meg is nyerni 
a — máséból.

Ekkor állna be aztán a szegény 
nép félrevezetőinek szomorú felelös- 
sége, kik ma liiában beszélnek a tör­
vényességről , törvényes eszközökről, 
mert tudniok kell azt, miszerint ára­
datnak, mely előtt a gátakat magunk 
szedtük szét, ha az megnőtt, emberi 
erő nem parancsol többé.

De nem tehetünk ilyesekröl. A nap 
melege, mint a szabadságé, buja tenyé­
szetet csal ki a gazdag földből, s an­
nál több burjánt is, minél több a termő 
erő a jó talajban.

Azok, kik az uj idő jelentőségéről 
csak ösztönszerü tudalommal is bírnak, 
szinte csoportulásokat alakítanak, me­
lyeknek czélja vagy bizonyos tevé­
kenység és termelés, vagy annak esz­
közeit előteremteni.

És ilynemű csoportulás vagy arra 
fordított fáradság egészen időszerű, ne­
mes és méltánylandó. Sokan már-már 
azon aggódnak, látva e mozzanatok 
sokaságát , miszerint oly rohamosan 
alakulnak nálunk az egyesülések, hogy 
időt sem engedünk magunknak azok­
nak megszilárdulására, s már is több 
merül fel az ifjú szabadság kurta ide­
jében, mint mennyit a hosszú tespe- 
désböl életre hívott test gyönge mű­
szereivel hamar assimilálhat.

Mi ezen balkövctkezésektől ma már 
nem tartunk. Természetes visszahatás 
ez a sok ideig tartott tétlenség után, s 
épen a botlások fognak hamarább ki­
nevelni s megérlelni bennünket. Azon 
következésektől pedig, melyek annyira 
fontosak volt 1845 táján, hogy minden 
nem-sikerült kísérlet öldöklöleg hat a 
keletkező kedvre és mozgásra, ma már 
nem tarthatni. Botlások s veszteségek 
óvatosabbakká, számítóbbakká tesz­
nek, s ez kell, de a vállalkozási szelle-

elutasithatlan sodortatásnak szeretnénk 
nevezni.

Ez pedig az uj viszonyokból kóny- 
szerüleg következők.

A töke napjainkban oly jelentő­
ségre emelkedett, hogy nélküle csak 
az észszerű közmunkás mozoghat. A1 
mint magasabb fokú termelő tevékeny

r.

Pest,

ségröí

, márcz. 31.
Mi is kiváncsiun vártuk a tegnapi estét, 

mely a pesti „Egyenlőség! kör“ he­
lyiségében, reánk, de Pest városának összes 
kath. lakosságára nézve is — érdekes eszme­
csere alkalmát nyitja meg.

Közölve volt lapunkban az indítvány,
... Jan Ó’ a töke szerepe azonnal| me]yet tek Tanhoffer Pál ur a nevezett

lehetetlen'1 1 ’ mer ne 11 e ,l mozgá,s^ kör múlt pénteki bizottmány! ülésében a kath.
f .' , . , I autonómiára vonatkozólag tett.Míg így egyfelől a toké minden:

tevékenység urává lön, a hitel fejlő-í
dése egészen ellenkező irányt vett. i. . ,, . . . ...

A rendes kamatú magánhitelt a , ’ ... .,.,,•••14. ,1. , , ,, ., „ , kához s az „bgycnlosegi kor1 méltóságáhozpapiruzlet teljesen absorbealta, midőn , v .,v /, °
1 ehetienné teszi józan számitó töke | teljT í
birtokosnak, hogy pénzét magánhitel ''° a'u muim

Mi szívesen üdvözöltük ezen indítványt, 
mely úgy fogalmazási, mint fogadtatás! tekin-

utján helyezze el, mert a papirüzletbeni 
elhelyezés oly előnyöket nyújt, melye­
ket magánhitel utján csak nagy uzsora 
egyenlíthet ki.

Ha valakinek kiadó pénze van, azt 
111a solid intézet papiraiba fekteti. E 
papírok biztos — néha magas — ka­
matot adnak, mindig kész pénz, mert a 
tőzsdén árkelettel bírnak, uj kölcsön, 
biztos alapjai s annyi előnye van aj 
magán obligatió felett, hogy minden! 
magánhitel csak uzsora mellett lehetsé­
ges. E papírok ma oly bőségben van­
nak, hogy nemcsak minden pénzkész­
letet képesek absorbeálni, de nem is 
elegendők.

Ez természetesen okozta , hogy 
minden töke az intézetek papirai felé 
tódul, s a kézműves, gyámok és gazda 
a magánhitelhez csak kivételesen s igen 
drágán juthat s ha intézetek kellő se­
gélyt nem visznek, mindennek szük­
ségkép el kell zsibbadni s pangásra 
jutni.

Egy felöl tehát a töke szerepe 
döntő lett, más felöl minden tökét 
intézetek s egyletek vontak magukhoz 
oly előnyök által, melyeket magános 
nem nyújthat, ebből az emberi tevé­
kenységre nagy bajok fakadoztak, 
melyek felette nyomasztók mindaddig, 
mig azon az utón a baj orvoslatáról 
gondoskodva nincs, melyen a bajok tá­
madtak.

Hazánk iparában túlnyomólag agro- 
nom ország. A hitelviszonyainak min­
den fonákságai a földhitel körül leg- 
érezhetöbbek, mert az emberi szorgal­
mat e téren érintik legnagyobb kiter­
jedésben.

Vizsgáljuk át ennélfogva e tért s
met nem ölik meg többé, még el sem lássuk a létező hiányokat , hogy e 
zsibbasztják, mert azt ma egészen más tájékozásokból a kisegítés utait is be- 
körülmények csalják életre, s tartják láthassuk.
fenn, mint akkoron.

A tájban divat és dilettautismus 
volt, a mi ma kényszerűség és mit ma

(Folytatjuk.)

Á FÜGGETLEN LAPOK
TÁRCZÁJA.

lélek, mint az emberi szövetségben a házas 
társak, szóval a legszorosabb viszonyban áll 
mindkettő, mert ugyanazon kéznek Írott 
müvei, az emberi lény egybetartozó két fő 
tulajdonának elválaszthatlan táplálói. Sem

A katholika religio szépészeti a sziv önmagában, sem az ész elkülönzötten 
eSZlüéi nem teszi az embert, hanem miként a halha-

1 tatlan léleknek a halandó testtel való egye 
I. sülése teszi az embert, úgy lényege két

Religio és tudomány két dolog az embe- tulajdonának a szívnek és észnek összeköt- 
riség életében, melyet az emberi önérdek, tetése alkotja az ő életét. Hiányos ugyan némi 
elfogultság, tévedés s mi más egyéb efféle részben azon emberi lény, melynek csak 
gyarlósága nemünknek gyakran egymással szive van, de sokkal veszedelmesebb azon 
ellentétbe helyezett, olykor közöttük harezot ész, melyet a szív átölelve nem tart. Azért 
is támasztott, csak azért, hogy annak bévé valamint egyes ember, ki eszének túlkalan- 
geztével kevélységében fülfuvalkodott énjét dozásai s merész vállalataival szivének ró
győztesnek láthassa. : zsákból font határvonalát át nem lépte, va-

Az apostol tapasztalata, melynél fogva lami kimagyarázhatlan belső boldogságra 
más törvényt látott szivében, mely ellenke- tesz szert, úgy az összes emberiség életében, 
vett elméje törvényével, már hányszor fölszi- hol az ész boldog! házassági frigyet kötött 
lőtt, sokszor mily szomorú kimenetelű egye- a szívvel, hol a tudomány nem túlzottak!) 
nctlenség által ismételtetett a történelemben, mértékben bajhászott tárgy, mint a tiszta 
A szív és ész, létlink két nemesebb része, mely sziv éltetője a religio, jólét, haladás, élőmé 
az Alkotótól eredetileg összkangzatba terem- netel és minden tekintetben való virágzás 
tetett, mely ős szülőnk tévedése által meg- fejlődik ki.
zavartatott, hányszor ismerte már félre az A kath. religio isteni alapítójától nem 
összhangzatot valamint önmagában, úgy azon csak oly igazságokat örökölt, melyek az em- 
dolgokban is, melyekből táp’álkozik. A re- béri észnek minden időkre nézve kifogyhat 
ligio és tudomány, a szívnek és észnek táp- lan táplálékul szolgálnak, hanem cgyszers- 
lálói, az emberiség életében sokszor tusára mind oly szívhez szóló módok birtokában is 
keltek egymás ellen, mint két olyan házas- volt mindenkor, melyek mindaddig, mig az 
társ, kik közül az egyetértés áldásos szelleme emberi mellben sziv dobog, arra üditőleg 
messze el bujdosott. hatni meg nem szűnnek. Ha tüzetesebben a

A romlott emberi természet, mely első tárgyhoz tartoznék, a minél számosabb pél- 
bünttöl kezdve a mindennel való visszaélést dával kellene fölvilágosítani, a kereszténység 
annyira megszokta, mely saját énjét mindig első századaiból kitűnő férfiakat lehetne elő- 
mindennek fölé emelte, mely legjobb esetben sorolni, kikben élethűen láthatnánk, hogy a 
is mindent szeret elismerni, csak saját gyár- sziv, mely a religio tűzénél melengette ma­
óságát nem, e két fél köz| már sok hábor- gát, mily egyetértésben állt 3X észszel, mely 

e .st okozott, holott mindkettő úgy egybe 1 az igazságok hűsítő forrásából oltotta szom- 
tartozik, mi«t az említi 'testben a sziv és, ját. Gamaliel írástudó tanítványától sz. Pál

apostoltól kezdve csak sz. Ágostonig is meny
nyi jeles ember nevével találkoznánk, kik 
mindnyájan ezen egyesítési eszmének meg­
valósítói valáuak. A Jusztinusok, alexandriai 
Kelemenek, Tertulliáuok, Minucius Felixek 
stb. mind megannyi buzgó követői valának 
a religiónuk, mint igazi avatottjai a tudo­
mánynak. Azonban a fölvett dolognak e mel­
lékes részébe való bocsátkozás bosszúra ve­
zetne inkább, mintsem a tárgyat alaposabban 
megértetné, miért is a tudományok többi ágá­
nak mellőztévcl csak azon szakot vegyük elő, 
mely a többi közül legjobban a szívhez szól, 
mely az ész és sziv között mintegy összetartó 
kapocs gyanánt áll t. i. a szépészetet. Mert 
ha azon tulajdonok forognak kérdésben, me­
lyek által a halhatatlan lelkit ember legin­
kább különbözik a föld élő lényeitől, me­
lyeknél fogva az Alkotó egy minden időkre 
nézve átléphetlen korlátot húzott az ember 
és állatvilág közé, akkor bizonyosan oda kell 
számítanunk az emberi legjelesebb tehetsé­
gek közé azon képességet is, melynél fogva a 
szép és rút tárgyak közt különbséget bir tenni, 
melynél fogva némely helyes alakok tökéle­
tességét érezve, azok felé vonzódik, mások­
ban bizonyos hiányokat födözvén föl, azoktól 
visszahúzódik.

A természet az ő három országában meg 
termi ugyan a maga szép tárgyait, még ildo­
mos alkatú állataival, máj 1 változatos szinti 
virágaival, majd majd szabályos jegedésű ás 
ványaival gyönyörködtetve bennünket, de a 
szépségnek a természet ezen alakjaiban való 
megjelenését mindig meg kell különböztetni 
a szépségnek a művészetekben való megjele­
nésétől, nem azért, mintha a szépség ott is 
más törvényeket követne, hanem
mig a szépségnek termér / vég-
hetetlen művész álta1 , szép­
ség az emberi ml “szék

által van előállítva, nem lévén egyéb min­
den művészi szépség, mint a végetlcnnek vé­
gesben való ábrázolata. A szépségnek a szóló, 
vagy képző művészetek bármelyik ágában 
való létrehozása, minden népnél és minden 
időben, mindig azon eszmékből eredt, me­
lyekkel azt religiója megismertette. Nem ta­
gadható ugyan, hogy az éghajlatnak, nemze 
tiségnek és más efféléknek szinte lényeges 
befolyásai voltak mindenkor a népek szép 
ségi fogalmára, de végelemzetben mégis min­
dig religiójuk volt az, mely a szépségnek a 
költészet és művészetben való előadására az 
első lökést adta, s ebből kiindulva, annak 
eszméi voltak, melyeket megjeleníteni ipar 
kodott, s igy a művészet mind kiindulásában, 
mind végczéljábau a religió, mint oly dolog 
körül forgott, mely a szívnek tápláléka lévén, 
az abból származó szépészet is a legbiztosabb 
életerőt szívhatta. Az alább mondandókban 
a kath. religionak csak némely tanitmányára 
fordított figyelmünk után is "meggyőződhe­
tünk azon tétel igazságáról, hogy a religio, 
midőn híveit erényességre tanítja, ugyanaz 
által egyszersmind a szépészet kellékeinek 
eleget tenni buzdítja, s midőn az emberi szi­
vet a biinös érzületektől tisztogatja, azt 
ugyanazon ténye által egyszersmind a tiszta 
szépészeti érzemények befogadására képe­
síti. Mert a szépség igazi alakjában csak 
tiszta szívből jöhet s tiszta sziv által érez­
hető. A szívnek kell ott előbb megtisztulni, a 
hol a valódi szépség megjelenik.

Vannak dolgok, melyeknek megértésé­
nél az ész-tehetség vétetik kiválólag igénybe, 
a mennyiben az okokról való meggyőződés 
Ígérhet csak biztos sikert, vannak tények, 
melyeket a higgadt észnek kell irányozni, 
bogy a végczél kellőleg elérhető legyen, 
mégis, ha az emberi ügyek mozgalmas álla­
potába mélyebben pillantunk, azon fsrpas’

is az ülésnek, láttuk 
a t. tag urakat, hallottuk nyilatkozataikat, 
alkalmunk volt elleshetni , ha netalán az 
ügyhöz nem férő rósz gondolat lett vala szö­
vetkezésben a józan kezdeményezéssel: de 
vétkeznénk, ha bevallani elmulasztanánk, mi­
szerint meglepetésünk benső örömünket fo­
kozta látásán azon liszta szándéknak és fér­
fiasán komoly vitának, mely a szóban forgó 
katli. autonómiára vonatkozó indítvány fö­
lött három óránál tovább folyt le.

Ezeket azért soroltuk fel, hogy vissza­
utasítsuk t collegünk, a „P. Hírnöknek“ 
épen ezen indítvány következtében tett ab­
beli ráfogását, mintha a kör czélja ezen ügy­
ben az lett volna, hogy : „kezébe fektesse ezen 
tisztán kath. kérdés vezetését.“

Nevezze a kört a „P. Hírnök“ „vallásta­
lan chemiai konyhának“, ily biiperortbodox 
stílussal bízón csak egyetlen lelket sem nye­
rünk meg a vallás érdekeinek!

Vájjon szitkozódva, gyűlölve terjesztek 
a hitet apostolaink ? A vallás csak a szeretet 
szelídsége, a tűrő önfeláldozás, s mindenek 
fölött lemondás által terjeszthető és véd­
hető !!

De térjünk a dologra.
Az anomalia, mely Pest város magistra- 

tusának kegyúri érintkezéseiben egyházi és 
iskolai ügyek körül már rég óta foglalkodta- 
tá a közvéleményt oly módozat találására 
mely az egyházi hatóság és városi patronatns 
érdekeit kölcsönös egyensúlyba hozná.

A kilátásba helyezett katli. autonómia 
erre legalkalmasabb útnak mutatkozván, az 
érdekeltség, mely épen ezen a téren a városi 
közvéleményt oly feszült várakozásban tartá, 
okozta, hogy nehány gondolkodó helybeli 
kath. polgár motiót indítványozott.

A kezdemény az „Egyenlőség! kör“ ke­
belében történt. De hisz ez nem lényeg.

Magán polgárok összejövetele alkalmá­
val kellett megragadni az alkalmat, s tenni, 
a mit a viszonyok engedtek.

Az indítvány az „Egyenlőség! kör-“ben 
sztilemlett ugyan, de keresztül vitele és ered­
ménye nem a körtagoké, mint ilyeneké.

Különben az a dolog érdemét illetőleg

talatra kell jutni, hogy az emberi működések 
rugója majd mindenkor, vagy legalább nagy­
részt a szívben keresendő. Az ész elhatá­
rozza magát a nagy tervekre, de a sziv gyak­
ran meghiúsítja azokat, az ész gyakran vál­
lalkozik, de a sziv visszaesik, a lélek kész, 
de a test gyarló. Vajmi sokszor el lehet tehát 
mondani, hogy az érz tervez, a sziv pedig vé­
gez. Innen könnyű belátni, bogy a sziv az 
emberi ténykedésekre oly döntő befolyást 
gyakorol, ha a nagy dolgok kivitelénél az 
elhatározó akaraterő onnan származik, meny­
nyi figyelmet igényel annak minél helyesebb 
idomitása az emberi mivelődés ügyében ; mily 
lényeges állást foglal cl annak jó iránya az 
emberi nemesedés érdekében. De mivel az 
ember romlott természeténél fogva minden 
komolyabb és nehezebb dologtól irtózik, 
mi lehet czélhoz vezetöbb, mint az elkerül- 
betleuül szükséges tenni valókat, melyeknek 
helyességét a számító elme belátja ugyan, de 
a kivitelben vonakodóbb, oly alakban ismer­
tetni meg vele, mely szivét sem hagyja érin­
tetlenül, hanem azt is körébe vonván, az egész 
embert igénybe veszi. „Tudod, igy szól Tasso 
múzsájához, hogy ott folyik legjobban az élet, 
a hol a kedves Parnaszosz legbővebben 
árasztja ki kellemeit, és hogy az igaz nyájas 
versekbe öntve,a lcgfásultabbakat is kecseg­
tetve megnyerte.“ A nagy költőnek idézett 
szavait igazolják azon igen sokszor megerősí­
tett tapasztalatok, hogy a cselekmények vég­
hezvitelében nemcsak az észnek, hanem a 
szívnek is mozgásban kell lenni, nemcsak 
egyik kézzel, hanem mindkettővel kell dol­
gozni, nemcsak tervezni, hanem akarni is 
kell, szóval az egész embernek közreműködé­
se s koránsem egyoldalú erőlködése eszközlé 
a kívánt sikert.
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mindegy, bár honnét származzék is a jó 
jó legyen.

Mintegy harminezkettcn gyűltek össze,

Csak választandó 10 határőrvidéki követből állóg. 
I k. román nemzeti congressust is.

. §. Az ily módon összehívandó mindkét
;el, Ügy bűz-

Töltetnek.

s értckezének meleg érdekeltse 
galommal, patriotismussal.

Egyetlen szó vagy hang sem nyilvánult 
egész három órai eszmecsere alatt, mely a 
vallást sértette, a nagy ügyet s vallásos érzü­
letünket bekomályosithatta volna.

Az eltérő nézeteket szeretettel halgattuk, 
egymást eapacitálui igyekeztünk. Mindenki 
azon tudattal szólott, hogy az igazságot ke­
resi és akarja.

Az indítvány félolvastatása után. indít­
ványozó T anhoffe r Pálur, meleg szavak 
kai indokolta eszméjének fontosságát, törté- er) 
nelmi visszapillantást tett a magyarhoni pro- mázhatok, 
testans és erdélyi kath. autonómia jogfejlődé 
sére és üdvös voltára.

Erre a részletes eszmecsere
dött.

Két árnyalat mutatkozott azonnal magát 
érvényesíteni törekvő.

Az egyik : széles közjogi alapon, az ál­
lamegyházi jogviszony lat feltétlen rendezését 
tűzte, mint conditio sine qua non ját az indít 
vány sikere és értelméhez.

A másik : megmaradva az indítványban 
foglalt alapon, csupán azon kört nyilvánító 
ezennel elfogadhatónak, mely a k. egyház­
község keretébe tartozik.

Az első egy petitio fölterjesztését indít 
ványozta a kormány és országgyűléshez, mely 
ben az állam és egyház tökélyes elválás/, 
tása. az iskoláknak a felekezeti kezekből 
való átvételé s nemzeti iskolákká tetele hang- 
sulyoztatnék.

A másik az állam és egyház tökélyes 
elválasztásának eszméjét, mint nem ide tar­
tozót, de továbbá az 1848. XX. t. ez. által 
már amúgy is létesítette! , mellőzendőnek 
tekintvén, akará, hogy a petitióban egyedül 
a helyi egyház viszony okra vonatkozó auto­
nómia érintessék. Az iskolákra vonatkozolag 
pedig az előbbi vélemény7 ellen megkülön 
böztették a népiskolákat, az elemi és közép 
tanodákat, úgy szintén a felső tanintézeteket.

congressus legelső feladata lészen a congressu 
sok szervezetét ő Felsége jóváhagyása mellett 
megállapítani.

8. §. A két metropolia külön vallásából

ház elé, a mely törvényjavaslat oda czéloz, a 
ezukor és égetett szeszes italok kivitelénél 
visszatérítendő vám- és fogyasztási adó, vala­
mint a kisebb kazánok megadóztatása tár­
gyában oly irányban! törvényhozási intézke­
dést eszközölni, mely egy felül a nemzetgaz­
daság érdekeit óvja, másfelül pedig a kincs­

ben a balközép —■ a Hazánk — partja; utóbbi illéséről szóló jegyzőkönyvet, melyben 
egyik vezére által saját politikai czéljainak a bizottmány azon határozata foglaltatik
a biharmegyei pártalakulás alkalmával há 

i rom pontot jelölt ki alapul, mely működésé 
nek szabatosan formulázott irányát határoz
za meg

Törekedéstink három főrészét képezi kívánja.

miszerint az a központi bizottmányban Mi 
kár ur ellen felhozott vádakat alaptalanok­
nak találta s Mikár urat tiszteletbeli fő 
jegyzői minőségben továbbra is meghagyni

eredő mindennemű követelések, a mennyiben ! tár jövedelmeinek, a szerfelett magasra sza- 
kölcsöuös egyesség utján kiegyenlíthetők nem bott a egyenes kiviteli jatalomkép ható adó­
termének, úgy az egész metropoliát, mint a visszatérítések által okozott s nem kis merv-

községeket, beni csökkenését, illetőleg kevesbedését le-piispöki megyéket, vagy egyház 
vagy netalán egyes egyéneket illetők is az 
igazságügy minisztérium által e czélra dele­
gálandó bíróság előtt lesznek érvényesiten- 
dök, mely bíróság végzése és Ítéletei ellen 

ébiránt mind azon perorvoslatok alkal- 
a melyeket a polgári perrendtar­

tás egyéb perekben megenged.
9. §. Az 1848. XX. t. ez. 8. §-sának a 

me”kezdő jelen törvénynyel ellenkező rendeletéi eltö-

ki-Törvényjavaslat a törvények 
hirdetéséről.

Miután az 1848. évi 4. t. ez. 2. §-a értel­
mében a törvények ö Felsége által az ország- 
gyűlés folyama alatt is szentesithetők, hogy 
ezen intézkedés czélju t. i. a hozott törvények 
mielőbbi élctbiléptethetésc, a kihirdetés ké 
sedelmc által meg ne hiusittassék, s hogy 
egyszersmind azok az egész országra nézve 
ugyanazon időponttól kezdve bírjanak köte­
lező erővel, a törvények kihirdetésére nézve 
rendeltetik:

1. §. Minden törvény, miután ő Felsége 
szentesítésével ellátva az országgyűlés mind 
két házában kihirdetíetett, az ország hivata­
los lapja (Budapesti közlöny) által hozatik 
köztudomásra.

2. §. A törvény szövegével együtt közzé 
teendő mind a királyi szentesítés napja, mind 
pedig azon nap, a melyen a törvény az or­
szággyűlés alsó és felső házában kihirdetve 
lett.

3. §. A törvénynek a hivatalos lapban 
ily módon közzétett szövege közhitelesség­
gel bír.

4. § A mennyiben az időpont, a melyben

a szorosan confessiouális tekintetek 
mellőzését.

E két különbözet képezte az eszmék fei - 
tegetését. mely a mindinkább jelzett nyilat­
kozatok folytán valóságos pártárnyalattá 
képződött.

Csupán az utóbbiban nyilvánítván alkalmaz- ya ame]y törvény hatá)ya kezdődik, magában 
hatónak a tudomány és közmivelődés érdé iama törvényben megállapítva vagy az idő­
kében a szorosan confessiouális tekintetek p0nt megállapitása a minisztériumra bízva

nincs: minden törvény kötelező ereje, az or 
szág hivatalos lapjában tett megjelenését 
követő tizedik napon veszi kezdetét.

5. §. A szentesített törvények eredeti 
példánya az országos levéltárba tétetik le,

Végre következő megállapodásban lett annak az illető szakminiszter által hitelesi- 
kicgyenlitve a nézetkülönbség. \ tett másolatai pedig egy-egy példányban

a) Petitio fog intézteim a kormány és 1 minden törvényhatóságnak koronként meg- 
orszáagyüléshez, melyben a tett indítvány küldetnek.
szellemében a kath. autonómiának az illető 6. §• Ezenkívül a belügyminiszter az 
helyen való sürgetése, egyszersmind az ál ! országgyűlést minden naptári év végével egy- 
lamnak és egyháznak egymás irányában való begyűjti, a bezárt év folyamában az ország- 
függetlenitése kérelmeztetik. gyűlésen alkotott és ő Felsége által szente-

b) Felhívás intéztedk Pest városhatóságá- sitett. törvényeket, keletkezésük és illetőleg 
hoz, mint patronushoz egyszersmind, hogy a kihirdetésük sorrendje- en, s a kinyomatott 
legrövidebb idő alatt kath. népgyülésre hívja gyűjteménynek egy-egy példányát a törvény- 
esszé Pest városának összes egyházi és vi- hatóságoknak szintén megküldi.
lági kath. polgárait 7. §. Minden évről külön gyűjtemény 

adatván ki, s minden ily gyűjtemény a sor­
számolást újra kezdvén, a törvényekre való 
hivatkozás a naptári évnek s a sorszámnak 
idézése által történik.

8 §. A jelen törvény 3 és 4 dik pont- 
Az utolsó országgyűlésen, mart. 30-án, jának intézkedései a hivatalos lapban közzé-

utasitásokra, ki-

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT
Országavülé*i tudósítás.

bemutatott törvényjavaslat szövege imez :
Törvényjavaslat a gör. keleti 

vallásnak ügyében.
1. §. Az 1844. évben összehívott és 1845- 

ben Karlovitzon folytatólag tartott szerb nem­
zeti congressus a mennyiben az az 1847—48. 
XX. t. ez. 8-ik §-a eltérőiig alakíttatott, utó 
lagosan tervényesittetik.

2. §. A magyar és erdélyországi g. k. ro 
mánok részére feláilitott önálló, a szerbeké 
vei egyenjogú metropolis, nem különben az 
erdélyi keleti püspöki egyháznak érsekséggé 
emeltetése törvénybe igtattatik.

3. §. Miután e szerint a g. k. vallásunk­
nak két egymástól független egy háztartomány­
ra lett elválása az 1848. XX. t ez. 8. §-ában 
biztosított önkormányzati joguknak külön 
leendő gyakorlását szükségessé teszi, ugyan­
azért fenntartatváu ő Felségének alkotmány- 
szérűén gyakorlandó legfelsőbb fe 1 ügy elés i 
joga a fennt nevezett két mctropolitának 
egyházi, iskolai és alapítványi ügyeiket kü­
lön külön és az illető m-. tropoliták által ő 
Felségének teendő előleges bejelentése mel­
lett időszakoukint egybehívott egyházi gyü­
lekezeteikben -congi essusokban) önállóan in 
tézni, rendezni és a congressusokon alkotandó

tett kormány-rendeletekre, 
nevezésekre és egyébb közleményekre is ki­
terjesztetnek.

9. §. Az ország hivatalos lapja minden 
törvényhatóság számára hivatalból raegkül- 
detik. Kelt a in. kir. minisztertanács ha­
tározatából Pesten , 1868 ik évi márczius
24-én.

Horváth Boldizsár, m. k.
A hátralevő terjedelmesebb harmadik 

törvényjavaslat ^felolvasottnak tekintetvén, 
azok kinyomatása s a tagok közti szétoszta- 
tása határozattá tétetik.

Ezen felolvasott törvényjavaslatok ki 
nyomatni és szétosztatni határoztatok, ér­
demleges tárgyalásukra a napirend később 
fogván kitüzetni.

Ezután Kautsz Gyula a pénzügyi bizott­
ság előadója olvasta a ezukor és égetett sze­
szes italok kivitelének visszatérítendő fo­
gyasztási adó tárgyába készített jelentést és 
köztörvényjavaslatot.

Jelentése
a képviselőház pénzügyi bizottságának a ezu­
kor és szeszes italok kivitelénél visszatérí­
tendő vám- és fogyasztási adó iráni előter

és ő Felsége által bclybchagyundó szabályok ijesztett miniszteri törvényjavaslat tárgyában, 
értelmében saját közegeik utján önállóan ke- j A közös érdekli viszonyokról szóló tör- 
zelni és igazgatni. j vény alapján megalkotott XVI. törvényezikk-

4. §. Mindkét metropolia híveinek joguk j ben foglalt vám és kereskedelmi szerződés
van továbbá, ugyancsak a legfelsőbb jóváha- , 11 dik pontja azt rendelvén, hogy azon köz- 
gyási jog fenntartása mellett congressusaikat í vetett adók, melyek az ipartermelésre köz- 
is rendezni. j vétlen befolyással vannak, s névszerint a pá-

5. §. E czélbó! a minisztérium megbiza-j linka, sör és ezukoradó mindkét államterüle­
tik, hogy a rég fennálló gyakorlat szerint az ten a szerződés ideje alatt egyenlő törvények 
illető főpásztorokon kívül 25 egyházi, 50 vi- és igazgatási szabályok szerint kezelendők, s

e végből a két pénzügyminiszter által egyet- 
értőleg megállapított törvényjavaslatok még 
a jelen ülésszak alatt alkotmányos tárgyalás 
végett mindkét törvényhozás elé fognak ter­
jesztetni : a pénzügyminiszter még múlt évi 
Dezember hó 16-án a nevezett határozmányok 

'méhen törvény javaslatot terjesztett f

hetőleg akadályozni.
E törvényjavaslat az érintett időben az 

ép akkor megalakult pénzügyi bizottságnak 
azonnal kiadatott, érdemleges tárgyalás alá 
azonban egyrészt az ugyanakkor folyamat­
ban volt nagyfontosságu kiegyezési tanács­
kozások és munkálatok, másrészt az év vé­
gével beállott országgyűlési szünetelés miatt 
nem vétetheték.

Az országgyűlés jelen ismét! egy bejö­
vetele s az országos delegatiónak visszaér- 
keztével a pénzügyminiszter a szóban levő 
törvényjavaslat érdemleges tárgyalására fel­
kérvén a pénzügyi bizottságot, egyidejűleg, 
tekintettel az időközben némileg megváltozott 
körülményekre , egy, a tárgyra vonatkozó 
módosított törvényjavaslatot terjesztett a bi­
zottság elé, amelyben névszerint a megal­
kotandó törvénynek eredetileg 1868. január 
l-jére kitűzött hatályba lépése folyó évi april 
hó 1-jóre tétetik, — másfélül pedig az első 
javaslatban kilátásba helyezve volt intézke 
dés a kisebb szeszfőzési kazánok megadóz­
tatását illetőleg, mellőztctik.

A pénzügyi bizottság az ilykép előtte 
fekvő miniszteri törvényjavaslatokat beható 
tárgyalás alá vevén, miután a tanácskozmá- 
nyokban szintén résztvett pénzügyminiszter 
ur indokoló előadásából azon meggyőződést 
merité, hogy az indítványba hozott módosítá­
sok folytán az ügy elintézése egyszerűbbé vá­
lik, s jelesül a kisebb kazánok megadóztatá­
sát illető határozatok, a minisztérium hivata­
los nyilatkozata szerint, a legközelebb a ház 
elé terjesztendő államköltségvetés mellékletei 
egyikét képező külön törvényjavaslatban 
foglaltatnak, tehát a szesz adó kérdésével, a 
melylyel amúgy is válkatlan összefüggésben 
állanak, egyidejűleg és kapcsolatosan fog­
nak mcgállapittatni : a módosított törvényja­
vaslat elfogadását, mint az a .//. alatt ide­
mellékelt szerkezetben foglaltatik, azon meg 
jegyzéssel ajánlja, hogy miután az idő rövid­
ségénél fogva a javaslat törvényerőre april 
l éig már nem emeltethetnék, az utóbbi ha­
tárnap abból kihagyandó volna.

Mivel pedig az ügy elintézésének balasz 
tása a kincstárra nézve nem jelentéktelen 
mérvű károsodással járna, a pénzügyi bi­
zottság e tekintetből a tisztelt képviselőházat 
a jelen törvényjavaslat sürgős tárgyalásának 
szükségére figyelmeztetni kötelességének is­
meri.

Pesten, márczius 29 én, 1868.
Somssich Pál, bizottsági elnök.
Kautz Gyula, bizottsági előadó.

Törvényjavaslat 
a ezukor és égetett szeszes italok kivitelé­

nél visszatérítendő fogyasztási adóról.
Addig is, míg a ezukorgyártás és égetett 

szeszes italok készítésének megadóztatásáról 
törvény alkottatik, nehogy] az államkincstár 
az eddig fennállott gyakorlati szabályok sze­
rint járó túlságos adóvisszatéritések által 
megkárositassék, rendeltetik:

1. §. A vámvonalon kivitt ezukorért 
vám és fogyasztási adó fejében az 1868-ik 
évi april 1-től kezdve, a nyers cznkornak 
minden netto vámmázsája után 4 frt 55 kr., 
a finomított cznkornak minden netto mázsája 
után pedig 5 frt 59 kr fog visszatérittetni.

2. §. 1868. april 1 töl kezdve égetett 
szeszes italokért, melyek az adó megtérítés 
kikötésével, a megszabott elővigyázatok mel­
lett legalább is egy akónyi mennyiségben a 
vámvonalon kivitetnek, az eddigi 6 krajezár 
helyett csak öt krajezár fog minden szesz­
mérőfok után (Réaumurféle hévmérő) f 12 
hévmérsékletnél megtéríttetni.

3. §. Jelen törvény végrehajtásával a 
magyar királyi pénzügyminiszter bizatik meg.

Minthogy úgy a jelentés, mint a törvény- 
javaslat is már kinyomatva és szétosztva is 
vannak, a ház utasítja az egyes osztályokat, 
hogy ezen törvényjavaslat megvitatása végett 
ma d. e. 10 órakor osztálygyiilésekre gyüle­
kezzenek össze.

Ez egyhangúlag elfogadtatván, felszólal 
P e r c z e 1 Mór s egy hosszú beszédet 
tart, melyet mi lapunk szűke miatt csak ki­
vonatában adhatjuk :

Tisztelt közgyűlés 1 — úgy mond re-

igy szól Tisza Kálmán :
„A közös delegatió megszüntetése.“
„A közös minisztérium megszüntetése.“
„A nemzeti haderő életbeléptetése.“
És a balközépi törekvés ezen praecisebb 

kifejezése az összes napi irodalom figyelmét szint úgy, mint azon honvédseregnek, mond 
s hozzászóllását vonta maga után. hatni majdnem teremtője s első tábornokát,

Az európai continensen — nem úgy, mint! első kinevezett magyar honvédtábornok, a 
Angliában —- a Parlamentarismus nem a köz- mely honvédsereg 1848—49-ben az. ő hősies 
életböli természetes fejlődés fokozatain át, tetteivel nemcsak hogy hazánkat az. örök 
hanem politikai rázkódások eredménye gya- gyalázattól, s ezen örök gyalázattal járó örök 
nánt állott elő s hozatott be Nem alulról fej-, haláltól megmentette, de egyúttal azáltal 
lett, de fenn megalakittatván, a társadalmi vi- hogy a magyar nemzeti régi dicsőségének 
szonyoknak kell utána átalakulni. visszaidézésével Európa többi nemzetei ki

Ezen átalakulás természetes fluctuatiók-: zott rehabilitálta, s egész Európának , mond- 
kai jár, s mint mindenütt, nálunk is a stabi- hatni a világnak minden sarkát, minden
lismusnak még kevés nyomai mutatkoznak, zugát a nemzet dicsőségével,
a fenntartó erők még nem tömörülhettek, ha- gével s életrevalóságával betöltötte, s 
tálya még gyönge, s az ingadozás még tér 
mészetes.

Nem is iitődnénk meg a dolgok e folya 
matán, ha a létező és már kivívott alapok fe-

harczképessé
annak

rendkívüli politikai hitelt szerzett, s ezáltal 
egyszersmind tápot nyújtott a kinpadra fék 
tetett hazának, ezen szegény hazának, hogy 
azon 18 évi iszonyú gazdálkodást kiálthatta

lett létező körben történnének változások, ] azonkívül alapját vetette meg, forrását ké 
melyek az alapot magát nem ingatják meg.- pezte azon uj életnek , melynek mindnyájai 

Nem mai nézetünk, nem is egyedül a örvendünk, s a mely ha nem is érte el tető 
miénk, hogy mi nehezen kormányozható nép pontját, mely még sok kívánni valót enged, 
vagyunk, noha ha egyszer beletörődünk, mi- de utat nyitott, s eszközt nyújtott a nemzet 
hez azonban idő kell, alig lesz a stabilismus-1 nek, hogy mindent, a mi még államiságából 
nak valahol erősebb talaja, mint nálunk. De : szükséges, a mi még jövendőjét biztosíthatja 
ki kell magunkat előbb viharzanunk. Le keli megszerezze.
csendeslilni a mindenféle láznak, mely oly 
könnyen fog rajtunk. Ez tehát nem volna 
nagy baj. De rettentő baj azon abnormis 
állapot, melyben ma is vagyunk a parlamenti

Ezen hadseregnek mondom, vezére, min 
megválasztott elnöke, kötelességemnek érzen 
s bár keserű érzelemmel, s fájdalmas indula 
tokkal, de mégis elkcrüllictlennck tartommégis eiacnuiietleiin

pártokra nézve, s hogy végkép még odáig nem hogy ezen tisztelt közgyűlésnek mint tiszte 
fejlődött közéletünk, hogy egy lehető váltó- letbeli elnöke s tagja, mint bajtárs egy Ugye 
zás találjon pártot, mely gyakorlati téren áll, terjeszszek elő, mely mindnyájukat mélyei

fogja meghatui. (Halljuk.)és melynek kormányozhatása vagy kormány- 
képessége nem kérdés tárgya.

Ma bírunk egy kivívott {állásponttal, me­
lyen kapcsolati viszonyunk egész rendszere 
nyugszik. Nem vitatjuk jó-e, vagy hiányos, 
de ma már meghaladt álláspont, mely köz­
jogi viszonyunk lényege.

Semmi sem tökéletes, semmi sem örökös, 
misem állandó a világon, csak a — változás. 
Azonban mi nem tudunk rá példát, hogy 
párt létezett volna, mely, miután bizonyos po 
sitiót elfogadott, programmjának élére a ki­
vívott közjog totalitásának felforgatását oly 
kép tűzte volna ki, hogy anélkül r.cm kor­
mányozhat.

Mi alig képzelhetjük, ha mindazokra,

T. bajtársak ! Mindnyájan tudjátok az; 
hogy 8 hónap előtt, midőn a hazába beléptem 
első szavam az volt, mely azóta az egész ui 
szagot átfutotta, áthangozta, hogy életemet 
haza tökéletes szabadságának helyreállít;: 
sára, kivívására fogom szentelni. (Ilosszr 
éljenzés.) És kérdem 8 hónap óta, ejtettem 
egy hangot, tettem e egy lépést, mely ezc 
ösvénytől, melynek élére nemzetünk állított 
eltávolított volna? (Felkiáltások: Sohasem 
Éljenzés.)

Midőn beértem az országba, Jókai Mó 
hazánkfia a „Hon“-ban leírta azon zászlói 

j leírta ékes szavakkal, csillogó hetükkel, r 
mely alatt szerveztem nemzetemnek a 48-k

melyek az ellenzéki fractiók közti vitában j törvényeket. . . .
clmondattak, rágondolunk, minő perplexitá Három sereget szereztem hazám meg 
sokba keverné egy változott többség a koro- mentésére, (Éljenzés jobbról) mindig telje 
nát és az országot. ] siker korszoruzta eljárásomat, s a gyáva ka

A fejedelem ünnepélyes esküt tőn az al- jánság háromszor szövetkezve a leikiismerel 
kotmányra. Alkotmányunk uj pactum con-; len uralommal, a seregeket kiragadta kezeit 
ventummá lön a korona, de másrészről a kap- közül. Lefegyvereztek engem . lefegyverez 

! csolatot tevő másik országcsoport népei tek, megrontottak, hogy azután a hazát i 
vei is. megronthassák. De hát külföldön, akkor, mi

A fejedelem népeinek közös és kölcsö- dőn egész éltemet hazámnak áldoztam, me 
nősen elfogadott kívánságaitól később sem részeltem volna-e nemzetemet vádakkal : 
fogja megtagadni szentesítését, s mit közös: letni ? A kiapadón hevert a szegény ház; 
viszonyaink kezelésében a két fél maga utján ; s én elhallgattam fájdalmaimat, tűrtem, szén 
jónak látand törvényes utón változtatni, hogy védtem, bíztam az Isten igazságában, bog;

lági és ezek közé választandó 25 katárőrvi 
déki követből álló g. k. szerb nemzeti con­
gressus mielőbbi egy behívását eszközölje.

-.6 §. Ugyancsak a minisztérium fogja 
' cörög keleti román piisvöH zsi-

• - uoaf az ,

LAPSZEMLE.
Az autonómia ügyében felmerülő sürü 

eszmecsere annyira igénybe vette lapunk 
minden használható rovatát, hogy a napi iro­
dalom terén előforduló politikai jelentőségű 
mozzanatok c rovatból is kiszorultak s kevés 
figyelmet fordíthattunk a politikai pártok 
alakulásának elemzésére, noha az soha sem 
fontosabb, mint most, hogy olvasóink ezen 
alakulások iránt is teljesen tájékozva le­
gyenek.

A politikai pártok alakulása az ország 
hatóságaiban nagy élénkséggel űzetik, mint 
ez id” ‘ lapjainkból olvasóinknak tudo- 
mz

'sban a politikai pártok 
ás, mely eddig mutat- 

azonban közlönyeik-

azt a korona alig fogja conserválni akarni, 
ezt hisszük. De hogy a korona a priori, a ló 
tező közjogi viszonyok felforgatásához en 
bloc járuljon, ezt nem hisszük.

Mi nem tehetünk róla, de mi a balkö­
zépi politika fejlődésében nem bírjuk felfe­
dezni a haladást azon tevékeny és gyakorlati 
tér felé, melyen, ha többséget vívna ki magá 
nak, a következések semmi tekintetben nem 
aggasztók az alkotmány fennállására nézve

És csak midőn e pontig haladtunk köz- 
ügyi fejlődésünk utain, akkor mondhatjuk, 
hogy normális viszonyok közt élünk s a Par­
lamentarismus, mint alkotmányunk egyik 
sarkelve, mentve van, és az eshetőségek fö 
lébe emelve.

Mig pártalakulásainkban oda nem fej-1 
lődtünk, hogy az ellenzék kifejezett tcuden- 
tiáit gyakorlati alapra nem bírja állitni, mely 
a koronát végzetes dilemmába nem hozza, 
addig a többség körül minden válság veszé­
lyes lehet, s első sorban a szélső bal, utóbb a 
reactio malmára hajtja a vizet.

Ez szomorú állapot, de fájdalom, tény.

INTÉZET S EGYLETEK.
— A budapesti hon védegylet vasár­

nap márczius 29 én délután 3 órakör Gorove 
Antal houvédőrnagy elnöklete alatt közgyű­
lést tartott a köztelek nagy termében. A gyű­
lésben jelen volt az egylet tiszteletbeli elnöke 
P e r c z c 1 Mór tábornok ur is, ki beléptckor 
lelkes éljenzésekkel fogadtatott.

Az összejövetelre a Vidacs-Mikár féle 
ügy szolgált okul, s mindenekelőtt az ide vo­
natkozó legutóbbi bizottmány! ülés jegyző­
könyve lett volna felolvasandó. A főjegyző 
Füzesséry Géza ur azonban több, mint félórai 
várakozás után sem jelenvén meg, a közgyű­
lés Stettuer Tamás úrral lielyettesité őt, s a 
tanácskozás csak 4 óra tájban vette kez­
detét. ' <

A helyettesített jegyző .ur olvassa a bu­
dapesti honyédegylet bizottmányának leg-

eljövcml az idő, midőn) nemzetem is a kin 
pádról lcszáVand, s nekem eljövend az iga; 
ság országa. — S nem csalatkoztam hitein 
ben.

18 év után az isteni gondviselés, mel; 
sokszor ha nem is oly utakon, mint az embe 
vek kívánják, de sokszor csodás módon bűn 
teti meg a bűnt, s ád elégtételt a szenvedők 
nek. — Az isteni gondviselés a Magcuták 
Solferinók, Sadowák és Königgrätzek által; 
nemzet bilincsét letörte, a börtönt megnyi 
tóttá.

S én akkor itt látván az időt, a mely 
ben hazánknak ismét szolgálhatok, hajadéi1 
fővel, fegyver nélkül jöttem be az országbi 
S a sz. haza tárt karokkal fogadott, s az égés: 
nép oly üdvözleteiét adott, milyet még ma. 
gyár nem nyert soha. (Éljenzés a jobb oi 
dalon.)

És végtelen elégtétel jutott nekem ászén 
védésekért. Leborultam nemzetem nagyság 
előtt, mely igazságot szolgáltatott akkor, m 
dőn az isteni gonviselés neki is igazság- 
elégtételt adott. S kérdem, mióta benn vágyói 
az országban, nem arra volt-e irányozva min 
den törekvésem, hogy békét tartsak fel ki 
zöttetek ? Iparkodtam mindenkivel barátság, 
bau, szép szóval egyetértést létesíteni. Feled 
lem a múltat, senkinek szemrehányást neu 
tettem; megbocsátottam. S ezen szót „be 
csánat“, melyet a lánczhidnál kimondottam! 
s mely egész Európát áthangozta, mindet 
kire, felül és alul egyiránt alkalmaztam 
mert nemcsak felülre vala irányozható v;i 
dam, hanem — valljuk meg — bizony orszá 
gunkban nemzetünk részéről is történtek sol 
dolgok, — melyek annak vesztét élőidéi 
ték..........

Én nyíltan kimondom azon véleményt, 
mit szükséges, hogy bajnoktársaim szinti 
tudjanak. Ezen nemzetnek története, utók 
rendkívüli nevezetes történelme, az ő ezt 
éves állami léte különösen 3 részre oszlik. A 
első 84-tól 48-ig arany korszaka nemzetünk­
nek, a hol, fcfié&atni, halálos lethargiájá
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felébredve, nehány jeles, szegény iró lelke- melyet nem rég törpe minoritásnak neveztek, 
sitlése folytán, később több honfiú odaadása (Zajos éljenzés.)
következtében, a nemzet segittetve az Isten ' Toborzottam 4 zászlóaljat, alakítottam a 
által, ki a jó munkát sikerrel koronázza— határokat; Miklós és Sándor testvéreim Tol- 
48-ban teljes diadalt ült. A mint a gyűlésen nában 18 ezer embert toboroztak, unokatest- 
is kimondottam, ez volt arany korszaka nem- vérem szintén az én nevem alatt Baranyában

ha támogat a kormány, megmentem a hazát, 
de ez ellenségeskedés és viszályok közt le­
hetetlen. Legyőztem magamat, tiszteimnek, 
kik hozzám jöttek, hogy fogassam el Kossu­
thot, ezt felelém: Nem! Három a táncz,

zetiinknek. Páratlan nemcsak hazánk ezer 
éves történetében , de mondhatom Európa 
bármelyik nemzetének legjelesebb eseményei 
között. A mint országgyűlési beszédemben is 
kimondottam, ez nem egy ember müve volt, 
nem Kossnthé, nem az enyém, ki vele 48 ban

hogy a minisztérium által elfoglaltassék. Mit 
tettem én azután ? — Kimentem az ellenség 
elébe Pákozdra, megállítottam a mindig visz- 
szavonuló ellenséget, halállal fenyegettem a 

karöltve jártam, egy zászló alatt küzdöttem, tábornokot, ha nem küzd; kijelöltem a csata- 
nem egy, hanem sok száz hazafié, a kik min- tért. Meg vau írva minden a történetben, —-

ott, cn voltam ott! (Zajos

- háromszor tettek le,lehetetlen tovább mennem, 
csapatot állított; Sárközy derék ipám a nem- meg vagyok törve, lelkem szét vau zúzva, 
zetoröket Komáromba vitte és meggátolta, érzelmeim elfásulvák, oda adtam .a parancs

nap
seregeinket

két megelőztek, a kiktől én és Kossuth ta- nem Kossuth volt
unitnak. (Igaz! Éljen!)

A 11. korszak volt, midőn 48-ban először 
a franczia februári forradalom, később a bé­
csi forradalom következtében, mely megelőz­
te a márvz. ló ik napot 1848 ban márezius 
havában felszabadult a nemzet az idegen ha­
talom bitorlása alól, Kossuth miniszter lett. 
(Éljenzés.) Én szintén hivatalt vállaltam a 
minisztériumban, rendőrfőnök levék. Kossuth

éljenzés.) És midőn az osztrák tábornok, ki 
hadainkat ott vezényelte, azt mondá, — „de 
hát az önök csapatai s a tolnaiak majd az 
első ágyulövés előtt elszöknek,“ ekkor azt 
felelém: „de már inkább egy ágyulövésre 
szökjenek meg, mint ágyulövés nélkül.“ És a 
csapatok visszaverve 5 horvát zászlóaljat, 
először állottak meg diadalmasan, és meg­
menték a hazát örökös gyalázattól. — Ezzel

nokságot. És mi történt ? y 
idegen kalandor, ki 
folyton verette magát a temesvári 
melyben mint öukénytes vettem részt és 
melyben a csatatért utolsó hagytam el. 
(Éljen! ) Elveszett minden, elveszett a haza, 
e* Kossuth azon egyént, kit most mindnyájan, 
ő és az ö emberei árulónak neveznek, de kit 
akkor nem neveztek annak, dictatornak ne­
vezte ki, és Kossuth elhagyta a hazát, gyá­
ván hagyta el! (ügy van; Nagy zaj. Ellen­
mondás.)

részié, ki háromszor menekült a vész elöl az isteni kegyelem nem fogja engedni, hogy egy 
országból! (Mozgás.) És mit tett még V Ismét embernek vétkes ambitiója, s néhány egyén- 
ágyukat és fegyvereket vásárolt — mert szép nek megfoghatlan izgatása folytán a nemzet

ismét veszélybe sodortassuk.
Mit merészelnek utói. útfélen mondani, 

hogy gazember Deák, gazember Perczcl Mó­
ricz ! (Hunczut, a ki azt meri mondani! Éljen 
Deák Ferencz ! Éljen Perezel! Hosszan tartó 
zajos éljenzés.)

dálkodtak volna-e ? Igen a magukéra! (De- Patay István óvást tesz Perczcl beszé- 
rültség Úgy van, igaz!) És Kossuth ezt téve de ellen. Perczelnek nem volt joga felosz-

sommákat adtak ezen inartyrnak kezébe, — 
és kiildé azokat Oláhországba, Szerbiába. 
Képzeljétek most bajtársaim, ha csakugyan 
botor 59 és 66-ban a porosz és olasz Magyar- 
országba. és azonkívül valami 50,000 oláh 

múlva az és szerb Erdélybe, azok a mi részünkre gaz 
vezérelte, 
csatában,

a legnagyobb árulást 
szágon. (Igaz! Mozgás.)

Mi történt 10 év után? Annyira vitte a 
dolgot, hogy midőn Schmerling a febr. 26 
alkotmánynyal örvendeztetett meg, akkor az 
angolok, kiknek annyit beszélt, azt mondták, 
hogy hát miért nem mennek a magyarok a 
reich-rathba ?

Ez volt működésének gyümölcse. Erre
Kereszttel hátamon mentem külföldre, 18 Kossuth szépen ott hagyta Angliát, s elköltő- 

éven át sokat szenvedtem azon öntudatban, zött Olaszországba.

lyuk; most mindenféle

megtöretve térve vissza Becsből, a júliusi or- szereztem nemzetemnek Pákozdot, Ozorát, 
szággyülés megnyitásáig több heteken át be- Letenyét! Ez volt az első magyar hadsereg, 
tegeu feküdt Budán. — És én kimoudhatlan ez volt legelső magyarul vezényelve, 
nehézségekkel küzdve az átalakulás első nap- A többi mind németül volt parancsolva, 
jaibau, most a zsidók elleni izgaiás, most a (Felkiálltások: Nem áll! Másik oldalon: De 
mcsterlegényeknek mestereikkel való viszá úgy van !) És a haza meg volt mentve!

Es kérem, nem az osztrák ellenséggel, 
nem Jelasicscsal volt nekem legnagyobb ba­
jom, hanem azzal, hogy hazánk nem egy leg- 
jelesb fia kétségbeesve feladta az ügyet, kik 
még Pesten sem maradtak, mint kötelességük 

Nem nyugodtam, hanem azon kedvencz lett volna, hanem ellenkező irányban mentek, 
eszmémet, mely már 1842-ben bennem meg- azok közt Kossuth volt, ki Szegedre ment. 
fogamzott, — itt van Kossuth hírlapja ta- Magyarországot, kedves bajtársaim! nem Sze-

Megiuditottam a geden mentették meg És mikor meg volt

reactionaries izgatá­
sok a nemzetiségek felébredő mozgalmai kö­
zepette, — midőn iparkodtunk egyrészt az 
országban különösen az országos fővárosában 
rendet tartani, másrészt mit tettem ?

nuságával — kivittem, 
ma^v. hadsereg alakitásat. Első ejtettem ki c 
szót, legelső tettem indítványt ezen motivu 
mukkal, melyekkel ma is élek, előállottam 
és azt mondám : mit basznál a márcziusi osz­
lop emléke, mit a vaspályák 10 millió adója, 
hisz a reactió csak vár hajtogatva, hogy mire 
alualma lesz, ismét ránk rontson, szétszakít­
son ! Sereget kell teremteni. íme itt van egy 
másik lap, melybe be van írva, mily vészbe 
vitte hazánkat a 13-ik században a tatár; a 
16-ban a török, s a 19-ikben az orosz. Vigyáz­
zunk, hogy ez ismét ne történjék! Indítvá­
nyoztam 100 honvéd-zászlóalj alakítását. 
(Éljen Perczel!) Gróf Tclcky Lászlóval, Fé­
nyes Elekkel felmenék Bécsbe; azonban 
100 at nem bírtunk kieszközölni, csak 10 et 
engedtek. De erre nézve sajnos, az történt, 
hogy osztrák hadnagyok kezdték a toborzást. 
M’t tettem én akkor, mint rendőrfőnök ? Fel

nyerve a csata, akkor könnyű volt azt mon­
dani, hogy „ hisz azok a rablók meggyőztek, 
Perczelnek csak szerencséje volt!“ Ezek egye­
bet nem tettek, mint áskálódtak azon, hogy 
tudnák érdemeimet leszállítani, —- s kihúz­
tak a lotteriából kit ? Azon egyént, kit én vá­
doltam 48-ban, hogy a haza és honvédügy el 
len nagy bűnöket követett el, s kit Kossuth 
teremtett, folyton felnevelt, utoljára generalis- 
simusnak nevezett ki, végre dictatornak tett. 
Ez egyént ámitónak nevezni neki csakugyan 
nincs joga.

Ha ámító volt Görgei, akkor Kossuth­
nak a történész nem adhat más nevet, mint 
hogy a leggyengébb és legnyomorultabb 
kormányzó volt a világon, vagy hogy maga 
is áruló volt. (Igaz! Nagy zugás.)

A hires angol történész Goldshmith, 
midőn a világot uralt hires nagy római nem­

hogy nem az osztrák rcactio, melynek hadait 
elkésésllnk és mulasztásaink daczára is meg 
vertük, — nem a felizgatott nemzetiség, mely 
nek seregét játszva verők szét s embereit mint 
birkákat fogdostuk össze; nem maga a musz­
ka , ki későn jött, csiga léptekkel haladva nak, hogy mentsék me 
előre, vesztette el a hazát, hanem maga hazánk 
legünnepeltebb embere. (Úgy van! jobbról.)

Mi történt a 18 éven át ?
Viddinben Kossuth Lajos maga jött hoz­

zám és azt mondá, hogy hibázott, bűnt köve­
tett el ellenem, bocsássák meg neki; s én azt 
felelém : késő ma ; lehetetlen, hogy megtört 
lelkcmmel veled egyesüljek, de az idő min

Szeretett bajtársaim! 1866-ban ismét
kiuálkozott az alkalom a haza megmenté­
sére. Milyen nevezetes és tekintélyes volt a 
magyar ügy, mutatja, bogy 1866-ban a porosz 
kormány 5 millió frankot adott a magyarok 

a hazát. És mermen-

követte el Magyaror- látni a központi bizottmányt, mivel annak 
tagjai, épen úgy mint Perczcl, az összes hon­
véd-egyletek által választattak. A központi 
bizottmány tehát jogtalannak tartja a felosz­
latást, s ezért ennek daczára is gyűlést fog 
tartani.

Rákóczy János. Tisztelt közgyűlés! 
(Felkiáltások: Nem volt honvéd soha, nines 
joga szólani. Nagy zaj, elnök csenget.)

Elnök : Kérem, méltóztassanak a szó­
nokot kihallgatni.

Rákóczy János felkéri az elnököt,
y nyilvánítsa ki a közgyűlés előtt, misze-ho£

rint ő igazolt honvédőrnagy
Elnök kijelenti, hogy Rákóczy ur iga­

zolva van, s mint ilyen, választatott meg a bi­
zottmányba. (Nagy zaj. Perczel Mór közbe­
szól : De azért soha sem volt honvéd.)

Rákóczy János tiltakozik Perczel ki-
tetett-e az ?

Nem! Összevesztek egymással azok, kik 
az összeget kezelték, s elsurrant a kedvező fejezései ellen, miket a bizottmány tagjai irá- 
alkalom. Gyalázat érte ügyünket, hogy pirul- nyában használt. Elismeri Perczel érdemeit, 
nuuk kellett azokon, a mik történtek. hanem az érdemeknek csak akkor van be-

És akkor azon egyén, ki feledve mindent, 
mi 18 évén át történt, azon egyén merészke-

csiik, ha nem magunk mondjuk el maguuk- 
! ról, hanem mások mondják el rólunk. Ta-

nyittattam saját hatalmammal, mert nagy i zct történetét leírja, azt mondja : „Egy or- 
hatalmam volt , mert nemcsak Kossuthban szág, mely tudatlanságban sinlődik, az min- 
esküdült a nép, hanem kissé bennem is, mint denféle impostornak játszi bábja és legbő- 
most; (zajos éljenzés) fenyittattam a múzeum vebb aratást igér a kuruzslóknak. 
termét, honnan a beigtatottakat magam ve- i Minek tehát félni az igazságtól? — Kell 
zettem a város házába, és felesküdtettem. : tudni a nemzetnek az igazságot; ismerje fel 

Nemcsak indítványoztam 1848-ban, nem- múltját, nehogy babonába sülyedjen, mi ok 
csak legelső toborzottam honvédeket, de mint vetlen anarchiára vezetné! 
látni fogjátok, az első magyar honvédsereget | Látok e gyülekezetben egy egyént, ki 
magam alakitottam. És később megválasz 18 éven át nem mondott mást, mint a leg- 
tottak engem több helyen a júliusi ország- erősb szitkokat Kossuthra. Ezen egyén ugyan 
gyűlésre képviselőnek Kossuth is egészséges; furcsán tért meg, most leghűbb pártolója, 
lett e közben. Ott van az akkori közlönyben (Sréter Lajos : Mindig voltam s leszek ! Rám 
mindkettőnk beszéde, olvashatjátok. — Nem j c'éloz! Zaj. Találva érzi magát. Igaza van 
én hagytam el a zászlót, mely alatt küzdőt- Perczelnek!)

dent orvosolhat, s eljöhet azon kor, midőn ke­
zet fogva, hazánknak ismét együtt szolgál­
hatunk.

Ezt n. ni „in neki, midőn a török kor 
many Sumlában engem az összes emigrálio 
főparancsnokául nevezett ki. Később ismét 
hozzám jött, mondván, hogy ő a kormányzó; Deák Ferencz (szónok hosszasan félbeszakít

neki „Kossuth ! nem

tünk. Akkor is kimondottam, hogy ne adjunk 
segítséget az olaszok ellen, kik, mint mi, 
küzdenek hazájukért, szabadságukért. — 
Sőt midőn láttam, — hogy a minisztérium is, 
melynek Kossuth volt szónoka, ezen vesze­
delmes, nemzet-elenes politikát kő/éti, letet­
tem hivatalomat. (Zajos éljenzés.)

Voltak katonáink. Ott volt a Bánságban 
30 zászlóalj gyalogság, 4 ezred lovas és 50 
ágyú, hanem oly férfiak vezénylete alatt vol­
tak, kik semmikép sem valának barátai 
ügyünknek, — osztrák tábornokok alatt.

Furcsa, hogy mig 18 éven át külföldön 
Kossuth teljes hatalommal kezelte ügyeinket, 
addig mindig gonosz ember volt, most midőn 
Perczelt az isteni gondviselés bevitte honába 
és az egész nép öt pártolja, akkor nem Per­
czel,de Kossuth a hazafi. (Felkiáltások : Éljen 
Perczel!)

Hosszas volna az egész táborzás törté­
netét most leírni, végére megyek tehát.

Mondám, hogy három sereget szerzék, 
háromszor elhatárzott tényező valék hazám 
megmentésében; ugyancsak háromszor kény

Ekkor felkelők és mondám : Odaállítjuk szeritettem ezen általam szerzett és diadal-
a mészárszékre a derék honvédeket e ve­
zénylettel ; magyar szervezet kell nekik, 
magyar vezér. És midőn nagy erő daczára 
másodszor sem tudtuk Sz. Tamást bevenni, 
felállottam és kimondám az árulás szót. (Igaz 
Helyes!)

Ez volt augusztus 20 kán. Olvassátok a 
beszédeket és Ítéljetek belőlük. És ki volt az, 
ki azt inditványozá, hogy az országgyűlés 
által én megrovassam ?

Tetszik tudni azon nevet? És még kény- 
szeritettek, mint képviselőt, ki hazám szent 
ügyét védtem, és érette áldoztam ! Én letet­
tem er. e hivatalomat, miért nem tette le 
Kossuth a pénzügyőrséget? (Zaj.) Alig múlt 
el 2 hét, augusztus 20-ka után jön a posta, 
hogy Jellasicli betör, átjött a Dráván, az egész 
honban mindenütt vész uralg. Nyitrában, 
Treucsénben tót tábor állott, Erdélyben tá­
madás, Bánságban a lakosság fegyverben ! A 
magyar honvédsereg visszavonult Fejérvárig. 
— És ugyanazon Kossuth Lajos szept. 15-én 
feláll és azt mondja, — olvassátok a „Köz­
lönyt“ — nagy veszedelemben van a haza, 
szükséges, hogy ember álljon elő, kiben elég 
tehetség és energia van, és mentse meg a 
hazát! Menjen ki Perczel Mór! (Éljen!) Ala­
kítson tehát Nyáry Pállal, Teleky Lászlóval 
és Madarász Józseffel, Kállay Ödönnel, Pa- 
lóczy Lászlóval, Kubinyi Ferenczczel, Sala­
mon Lajossal, Perczel Miklóssal honvédelmi 
bizottmányt és nem mi mentünk Kossnthhoz, 
hanem Kossuth jött hozzánk a minoritásba,

lal koszoruzott sereget átadni másoknak. Ju 
lius 19-én történt az utolsó Szegeden. 35 ezer 
emberrel vonultam be Ilaynau 70 ezer embere 
előtt Szegedre. Itt van Raming osztrák tábor­
nagy irata, ki azt mondja, mily csodás, szinte 
megfoghatatlan sebességgel, mint a gomba 
nőtt ki uj meg uj sereg a Tisza és Duna közt, 
Czegléd- és Szolnokon.“ Mozgalmaimmal ki­
űztem Debreczenből a muszkákat; Túrnál 
egy fényes lovassági csatát küzdtem, minek 
bábomban párja nincs, — mely irányában 
maga az orosz a legnagyobb dicsérettel em 
lékezik.

A legnagyobb melegben, készületlenül 
levonultam legnagyobb rendben Szegedre, 
mire oda értem, már tudtomra adták, hogy 
ki van kiáltva a fővezér.

Az orosz ármány, szövetkezve e gyáva 
kajánsággal, sietett kiküszöbölni azon egyént, 
ki tán még megmenthette volna a hazát. Igen 
megmenthette volna; mert leghitelesb adatok­
kal kimutatom, hogy midőn Túrnál küzdőt 
tem, Paskievich fővezér futárokat külde, 
hogy ki akar vonulni Magyarországból, ha­
nem az árulás sietett lehetetlenné tenni az 
orosznak a kivonulást. Letettek.— Megmon­
dottam akkor Szegeden, január 29 én Kos­
suthnak, mi lesz nemsokára jutalmuk. Itt 
van napi parancsom, hatalmamban állott 
volna akkor őt is elfogatni, mert a nép min 
dig, mint ma is, hozzám szított. És mit tet­
tem ? Azt mondám, hogy inkább mintsem 
viszálylyal fertőztessem meg a szent ügyet,

ekkor azt mondám 
vagy te kormányzó, letetted hivatalodat és 
pedig oly körülmények közt, melyeket ipar­
kodnod kell, hogy Isten és ember elfeledjen. 
Kértem, hogy térjen meg, mondám neki, hogy 
most kezdeni conspirálni, e szegény kinpadon 
heverő elvérzett nemzetben tusát idézni fel, 
valóságos bűn és vétek. Voltál ko'mányzó 
Kossuth Lajos párhónapon át, de nem vagy, 
s nem leszcsz többé soha. (Úgy van, igaz, nem 
kell! Néhány hang. Ki tudja ?)

És a nemzet 18 éven át, mert nem volt 
világosság, sötétség uralga s nem láthatott, a 
nemzet Kossuthban esküdött, az egész világ 
Kossuthot ünnepelte. (Éljenzés a jobbról.) De 
minő hatalma van az igazságnak, megmutatta 
a köztem és közte való viszony.

18 éven át kezelte ő a nemzet minden 
ügyeit, minden ő benne volt központosulva. 
Én visszavonultam, nem gátoltam cselekvései­
ben, bár némelykor kész lettem volna hazám 
javára szinte közreműködni; de nem tetszett 
nekem az eljárás, melyet ő követett, s vissza­
húzódtam. S kinek lett volna igaza ? Nem-e 
sült fel 18 éven át minden cselekvésében, 
nem-e vallott kudarezot minden tettében ? 
Hát megmentette a hazát ? (Felkiáltások: so­
ha sem!)

Ott volt Magenta, Solferino, ott a mil­
liók, miket az olasz kormány s más hatalmak 
adtak kezébe, — tudott e valamit tenni a 
hazáért ? Nem, hanem elfutott Olaszország­
ból, mint hajdan Szegedről. (Zaj. Éljen Per­
czel.)

Milliók voltak kezében , vett hajókat, 
ágyukat, vett fegyvereket s elpazarolt min­
dent haszontalanul.

Bele akart avatkozni Amerika ügyeibe. 
Szégyentelve Schmidt álnéven szökött Ame­
rikából. (Zaj, mozgás a balon.)

Angliában volt 10 éven át. Egykor ott 
gyalázván Ausztriát, azt mondá: Markomban 
tartom Ausztriának és a dynastiának sorsát, 
— de úgy mond — megmentem. — És az 
angol, mert nem buta nép ám ez, nem meg­
vesztegetett nép, az angol csabhamar kiismer­
vén , kivel van dolga, azt mondá neki: ,,IIa 
csakugyan igaz, hogy az osztrák 30 eszten­
deig sanyargatott benneteket és 48 és 49 ben 
annyi gonoszságot követett el ellenetek és te 
csakugyan messiása vagy Magyarországnak ; 
micsoda otromba ember vagy hát, ha mégis 
megakarod menteni, s kívánod, hogy mi se­
gítsünk oly otromba embereket, mint ti vagy­
tok “ (Ellenmondás )

Más alkalommal pedig így szóla : „Mily 
nyomorult, mily gyenge ez Ausztria, szégyen, 
hogy ti angolok vele szövetkeztek, — ez a 
krimi háborúban volt, de ha ti ezt teszitek, 
ha Ausztriával szövetkeztek, én kijelentem, 
hogy az orosznak adom át inkább nemzete­
met, — mintsem, hogy e szövetséget enged­
jem.“ (Nagy mozgás. Úgy van! Éljen 
Perczel!)

És mit mondtak az angolok ? „Ejnye te 
hóbortos ember, ha csakugyan oly gyenge 
azon Ausztria, hisz akkor előbb-utóbb meg­
fogtok tőle menekülni; tehát te csupa bo- 
szuból akarod nemzetedet azon óriás medve 
kezébe játszani V

Mit tett Kossuth Lajos. Két ízben ban­
kót nyomatott; belekerültek tán 3—400,000 
írtba, mert sokat nyomatott. Azokon a bankó­
kon ott volt Kossuth Lajos képe és lábainál 
Ausztria és rajtuk írva vala: „sic semper 
tyrannis.“ Ö merészlés ezt mondani, 8 me-

dik előállani és az országban szemrehányá gadja, hogy Perczelnek joga lelt volna a köz­
sokat tenni, hogy a szegény kinpadon hevert ponti bizottmányt feloszlatni. Visszautasítja a 
nemzet, midőn alkalma nyílt, leszáll a kin- Kossuth elleni vádakat, s meg vau győződve, 
pádról s kilépett a börtönből, melynek ajtai hogy Kossuthot a magyar nép mindig meg- 
megnyillák ? ! (Gyalázat!) ! váltójának fogja tartani. (Felkiáltások a bal-

Ki ne ismerné Deák Fcrencznek martins , oldalon : éljen Kossuth ! A jobboldalon : éljen 
28-ki beszédét ? (Éljen Deák Ferencz !) —- ki j Perczel! Elnök csenget.)

Diene» Lajos szintén tiltakozik Perczel 
tutik Deák F. éljenzése által. Néhány zugo-1 szavai ellen, a központi bizottmány többsége 
lódó hang hallatszik.) Es Deák Ferencz, a határozat s e határozat előtt Perczelnek meg 
32,36,39, 40-ki Deák, kit Kossuth maga kellett hajolnia. (Heves ellenmondás jobbról, 
Washingtonnak nevezett, Európa legnagyobb helyeslés balról.)
emberének mondott, a 6l-ki Deák, kit egész ! Vidacs János nagyon csodálkozik 
Európa tisztel és becsül, ki ama nevezetes Perczel azon állításán, hogy nem a többség

hanem a kisebbség határoz. (Perczcl Mór köz­
beszól : Ezt nem mondottam!) Ö is csak úgy 
megtelte kötelességét a szabadságbarezban, 
mint Perczel. (Za jos ellen mondás a jobbról.) 
Mikor Perczelt néhány hét előtt Szegedre 
kísérte, kinyilatkoztatá ünnepélyesen, hogy 
Perczelt most is vezérének ismeri, s a zászló 
alá állani, melyet Perczel a haza védelmére 
lobogtatni fog, kötelességének tartja. Tilta­
kozik Perczel vádj.xi és kifejezései ellen s 
kinyilatkoztatja, hogy ő és társai ez ügyben 
szavazni nem fognak. (Éljenzés balról.)

Nagy Jenő előadja, hogy a központi 
bizottmány tagjai azért hívták Perczelt 
Sréter ezredes lakására értekezlet tartása 
végett, mivel tudták, hogy Perczel lakása

alkalmat-igen szűk s igy nem akartak neki

felirata szerkesztésével, mind azt, mit amaz 
elrontott, emez Európa előtt rehabilitált,
Deák hazánk legönzéstelenebb embere, (Éljen,
Éljen!) ki mindenesetie ép oly jeles szónok, 
mint Kossuth, de véghetetlenül következete­
sebb és bölcsebb nálánál; ugyanazért Deák 
F. szintén a béke, a kienges/.telődés, a meg 
bocsátás ösztönétől vezéreltetve, mit mondott 
márezius 28-án ? Dicsőítést szavazott Kossuth­
nak, mely őszintén megvallom, s neki sze­
mébe is mondom, még a valón is túl ment.
És az egész országgyűlés éljenzéssel helye­
selte Deáknak ezen lépését. S mit tett Kos 
suth ? Párisból irt levelében a lehető legna­
gyobb szeretetlenséggel, a legnagyobb szem­
telenséggel, mit valaha ember elkövetett . . .
(Iszonyú lárma, zajos szóváltás a két oldal 
közt.) Mintegy bűneinek súlya alatt eszét I lankodni. (Perczel Mór közbeszól. A ti már­
vesztett ember megmarta azon kezet, melyet tyrtok soha sem volt szűkén !) Az ügyet az 
neki Deák nyújtott. (Mozgás.) összes honvédegyletek gyűlése elé kívánja

Midőn én magam bejöttem az országba, terjesztetni, 
midőn a nemzetnek zöme, honvédtársaim üd Vay László gr. helyesli Perczel eljá- 
vözölték múltamat, nem Kossuthéval együtt, rását s felkéri a közgyűlést, hogy a tábornok 
hanem mint önállót, magamét; mikor a nem- eljárását helyeselje. (Éljenzés jobbról.) 
zetnek majdnem minden osztálya azon zászló Elnök sajnálja, hogy ezen egész ma- 
alá csoportosult, melyet Jókai lapjában lefes- gántermészetü ügyből ily roppant zaj kelet­
tett: akkor Kossuth ur és az ő emberei ilye- j kezelt. Ezt azok okozták, kik honvédbajtár- 
ket tesznek! Ha a legkisebb hazafiság lett saikat nem is tekintik olyanoknak, mint a 
volna keblében, nem irta volna azon eszelős, | kikkel egy zászló alatt egy czélért kiizdöt- 
és meggondolatlan lázitó leveleket, hanem ! tek, hanem egymás között pártoskodást akar- 
megszállva magában, örült volna, hogy el- nak előidézni, s politikai pártokra kívánják 
végre világosság van Hunniában, hogy a nép az egyletet szakasztaui. Felkéri a közgyü- 
kezdi tudni a múltat. : lést, hogy az egylet bizottmányának vélemé-

De ő nem ezt tévé. Hanem ő és fiai azt nyét magáévá tevén, Perczcl tábornoknak a 
mondák, hogy nemhogy be szabadna jönni' központi bizottmány feloszlatását rendelő el­
egy hazafinak, de áruló az, ki bejő. Még utol- járását helyeselje. (Nagy zaj. Vidacs János 
jára őrültségében megátkozta a 67-ben tör- Patay István és társaik fennhangon tiltakoz- 
ténteket! Atkozni merészelt engem s a mit én nak, s óvásukat a jegyzőkönyvbe felvétetni

kívánják.)

V

nemzetemnek 8 hó alatt tettem.
És mit kiáltoznak ők utón útfélen — s 

azok, kik bennük esküsznek. Hogy Magyar 
országban nincs szabadság, hogy Magyaror­
szág elveszett 67-ben. Elveszet 48—49-ben, 
de nem 67-ben. (Igaz, úgy van, éljen Per 
czel.)

Azt mondják, hogy Magyarországban | 
aristocratia uralkodik, és kezdenek demok­
ratakört alakítani. Megvédte az isteni gond 
viselés nemzetünket 48 —49-ben, hogy nem 
volt parasztlázadás, hanem ők is zászlóink 
alá sorakoztak védeni a hazát. Nem sikerült 
18 éven át sem Bachnak, sem Sckmerlinguek 
a népet fellázítani, és most merészel egy em­
ber, ki mindenütt kudarezot vallott, előállani 
és engedni, hogy az ö nevében az osztályok 
közt meghasonlás idéztessék elő. Hát Dózsa 
kell Magyarországnak ? De nem lesz, Dózsa, 
mert ellenébe állandók ép úgy, mint ellené 
be állottam az irgalmatlan zsarnokságnak" 
(Zajos éljen.) Épen úgy fogok tekintélyem, 
igazságom egész súlyával eléjük állani, és 
fogom megsemmisíteni azon gonosz terveket, 
melyekkel nemzetünkben lázadást akarnak 
szítani. (Éljen Perczel.)

És tudom, hogy mindenki e hazában : 
honvéd, nem honvéd, régi aristokrata vagy a 
nép, ép úgy, mint tevék a legközelebbi évek­
ben, — tanúi voltak bizonyos emberek, hogy 
mi történt akkor minden izgatásuk daczára, 
— mindenki zászlóm alá csoportosnland. Az

A nagy többség azonban Perczcl eljárá 
sát helyesli, a tábornokot vállaira emelve 
lelkes éljenzésekben tör ki. Az ülés ezután 
esti 7 órakor eloszlott.

ÚJDONSÁGOK.

— Pestváros tanácsa hivatalosan ér- 
tcsittetett azon öröm ünnepélyekről, melyek 
a királyi udvarban nem sokára bekövetkező 
esemény alkalmával tartatni fognak. Ez érte­
sítés szerint, ha a királyi gyermek világra 
jövetelét az ágyuk dörgése reggeli 9 óráig 
hirdetik, a Te Deum d. c. 11 órakor, ha d. u. 
3 óráig, d. u 6 órakor fog megtartatni. Ha a 
szülés d. u 3 óra után történik, az ünnepé­
lyes hála tisztelet csak másnap 9 órakor fog 
megtartatni, Pest a plébániai, s a budai fő­
templomban is képviseltetni fogja magát. A 
középületek ki fognak világíttatni, a magán- 
épületek kivilágítása a polgárok érzelmére 
van bízva.

A „Magy. Polg.“ a következő táviratot 
közli Pestről : Általánosan azon liir terjedt 
itt el, hogy a kir. csecsemő születése alkal­
mával Bős örményi László kegyelmet fog 
kapni.

A miniszterelnök vasárnapi estélye rendkí­
vül fényes s látogatott volt. A törvényhozó 
testület, a kir. legfelsőbb törvényszék, a köz­
vélemény közlönyei, a tudomány s a művé­
szet minden ága képviselve volt ott; az együtt 
lévő társaság valóban nagyszerű egészet 
alkotott. A háziasszony roszullctc daczár 
nyájas s előzékeny tudott lo-mi 
iránt.

\
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— Ornmcly tudatja a közönséggel, bogy 
..Ptcsovics ‘ ezimii élcz-lapja májusban fog 
újra megindulni. Kiváncsiak vagyunk, hogy 
Ormódy ur menageriájából az ismert „sza 
már után miféle állat fog a közönség elé 
lépni. „P. N.“

— Lajtául üli testvéreink öröme a kon 
kvrdatum kérdésben kissé meg van zavarva 
a sok különféle hir által, mely a hozott hatá­
rozatok szentesítése körül kering. A Tliun- 
Rauscherfélc körökben azon véleményben 
vannak, hogy nem fog szentesittetni, mig sza 
badelvü körök épen ellenkezőjét hiszik; egy 
harmadik nézet az, hogy a kormány a hozott 
határozatok végrehajtását akarja ugyan, ha­
nem egyelőre csak okmányul használja a 
római curiával alkudozásaiban, hogy a nép 
érzelmeinek e bizony it vány a pressiót gyako­
roljon, s a kedvező eredmény esetében majd 
módositnak itt ott valamit. Hanem a bécsi 
szabadelvűek nem akarnak várni s a leg­
újabb jelszó: nem szavazni meg budgetet a 
házassági törvény végrehajtása előtt.

— Az ríj szász eomesnek tisztele 
téré Szászváros is küldöttséget választván, 
ez alkalommal feltűnést okozott egy magis- 
tralis román hivatalnoknak nyilatkozata, ki 
jelentéktelen állása és egyénisége daczára a 
szék részéről a küldöttségbe választatván, 
azt monda, hogy nem fogadhat cl oly kül 
düttséget, mely magyar elnökség alatt leend, 
mert ö és elvtársai csupán román vezetés 
alatt akarnak tisztelegni. Az egésznek nem 
lett ugyan hatása, hanem eléggé feltünteti a 
románok azon részének érzelmeit, kik alig­
hogy valahová felvergődnek . vezérséget 
igényiének rögtön s más tekintélyt elismerni 
vonakodnak ; pedig jelenleg—irja a K. K.— 
is mindenhol kellően képviselve vannak, úgy, 
hogy bízvást mondhatni, miként az egész ro­
mán iutelligentia alkalmazva van.

— A n.-vá rad-kolozsvári vasút ügye 
folytonosan halad előre; a kisajátítandó föl­
dek árát a kormány helybenhagyta s a kisajá­
títás végrehajtásával Éjszaki Károly, minis/.- után a pénz és személy-szabadságra vonat 
téri tanácsost bízta meg, ki e napokban ezt 
teljesítvén, april közepén az ünnepélyes első !

kapavágás és a tettleges építkezés megkezde­
tik. mielőbb valósítván ekként a szép Erdély 
még szorosabb egyesítését Magyarországgal.

— Hon ved ügy. A 49 dik honvédzász­
lóalj tisztjei 1849. okt. 3-áu a Komáromi czi- 
gánymezőn zászlójukat feldarabolták és 
cgyn ás közt felosztották. E zászlónak akkori 
tartója Garay Antal honvéd hadnagy most 
felkéri egykori tiszttársait, hogy egyesítsék 
amaz ereklyedarabokat, s az ekkép újjászü­
letendő lobogót'ädjiVk át az orsz. honvédelmi 
bizottmánynak.

— A ,,Ludas ilfatyi“ sajtópere márcz. 
30-án tárgyaltatott az esküdtszék előtt. Mészá­
ros Károly, mint a „Ludas Matyi“ tulajdo­
nosa és szerkesztője — az incrimiuált czikk 

I szerzője ki nem tudathatván — az esküdt- 
' szék által 7 szavazattal 5 ellenében vétkes­
nek nyilváníttatott, líáth Károly közvádló ur 
tekintve azt, hogy a kérdéses czikkben a 
kath. egyház, papság és általában a közer- 
kölesiség a lehető legnagyobb mérvben meg- 
gyaláztatik, a szerkesztő ellen a sajtótörvény 
által kiszabott büntetés maximumát, vagyis 1 
évi börtönt és 400 forint bírságot, kéri al­
kalmaztatni. Az esküdtszék visszavonulván, 
kevés vártáivá ismét megjelent, s a büntetést 
— tekintve, hogy Mészáros a czikket maga 
nem irta, hanem csak kiadta, meg hogy elő­
élete feddhetlen (!!) 9 hónapig terjedő fog­
ságban és 200 forint birságban állapította 
meg. — Minthogy azon egyének — két is­
mert baloldali tag — kiket vádlott kezese­
kül kért fel, kevéssel az Ítélet kihirdetése 
előtt eltávoztak, vádlottnak kezesek előállí­
tására a 24 órai idő engedtetett I. T.

KÜLFÖLD.
Francziaország. A franczia törvény­

hozó testület második kamarája megszavazta 
végre e hó 25-én az egyleti törvényt és 209 
szavazattal 22 ellenében elfogadta azt, mi­

kozó 9 ik ponton némi enyhítést eszközölt. A 
törvény egyébként úgy esett keresztül a

törvényhozó testület szitáján, a mint azt a 
kormány előterjesztette.

E törvény szellemét és tartalmát a kö­
vetkezőkbe lehetne összefoglalni : Nyilvános 
gyülekezéseket ezentúl szabad lesz h ranczia- 
országban tartani, ha azok sem a vallással, 
sem a politikával, sem a nemzetgazdászattal, 
sem a socialtudományokkal nem foglalkoz­
nak, ha nem zárt helyen tartatnak, ha meg­
tartásuk előtt három nappal az illető ható­
ságnál be lettek jelentve, ha továbbá e beje­
lentési ivet hét tekintélyes polgár aláírja, kik 
ezáltal egyúttal azért is magukra vállalják a 
felelősséget, először, hogy a gyülekezet nem 
lesz tömeges, másodszor, hogy specialiter ki 
tűzött zárórán nem fog túlterjeszkedni. Ha 
mindezen föltételek teljesítve lesznek, a gyü­
lekezésnek mi sem áll többé útjában, föltéve, 
hogy sem a hatóság be nem tiltja már előre, 
sem a kormánynak mindenütt jelenlevő titkos 
ügynökei menetére zavarólag hatni nem 
fognak.

Ez tehát az uj törvény alaki és hivata­
los tartalma. Kivételt csupán a törvényhozó 
test kebelében történendő választási tanács 
kozmányok képeznek e zárpontra tehát 
minden hatodik évben lesz szükség. E vá­
lasztási időszak alatt a három nap helyett 
csak 24 órával előbb kell a gyülekezeteket 
bejelenteni, melyek a kivételés esetekben po­
litikával is foglalkozhatnak. E saturnaliák 
azonban összevéve sem foglalnak magukban 
többet 15 napnál, a francziák politikai szű­
re tje tehát minden hat esztendőben 15 napig 
fog tartani.

Hogy ez mennyire szabadelvű s a kor 
szellemének megfelelő törvény, ítélje meg az 
olvasó. Érdemes volt e Napóleonra bőkezű­
séget fogni ez ajándékért, nem tartozik ide. 
Rendkívül nevetséges szint kölcsönöz e törvény­
nek azon körülmény, hogy a kormányköze­
gek ezt az uj sajtótörvénynyel együtt nem 
pusztán szabadelvűnek, de a császári sza- 
badelvüség netovábbjának hirdetik. Egyéb­
iránt e törvény teljesen elegendő annak be-, 
bizonyítására, mily óriási hátramaradásban 
sínylődhetik a világ legműveltebbnek hirde- ^

tett nemzete, mikor látszólagos elegültseggel, lyett az egyháznak engedtetik at, g a melyek 
fogadja a kormány kezeiből ezt a keserű : 300,OOOacrcsre tctetnek.Lzen 800,000aeres az
sunyt is j államegyház^ eltörlése esetere, annelkül, hogy

Miután a törvényhozó testület ily dicső­
ségesen működött, az elnök állal elnapolta- 
tott. A kormány még maga sem tudja, íelosz- 
lassa-e most a kamarát és uj választásodat 
irjon-e ki, vagy nem? Több lap a mellett van. 
hogy nem kell feloszlatni, mert a mostani 
többség igen derekasan viselte magat, s min­
dent megtett, a mit a kormány akart.

valami tulajdonjog sértetnék, az állam birto- 
-1 kába menne át, mely azokat Brighi javaslata 
Iszerint a bérlőknek adhatná el. Ez már szép 
i kezdet lenne, melynek elvi kordereje nem mu- 
j radna gyakorlati következmények nélkül.

Ángolorszáít. Sir Robert Peel nagy ál­
lamférfin volt s ezért mondhatta már 50 év­
vel ezelőtt ama jósszavakat: „Ha önök, 
uraim, a katholikusoknak a követelt egyen­
jogúságot adják, akkor Irland protestáns ál­
lamegyházába a halál magvát oltják 1“ háj­
dalom, ő nem élte meg jóslatának beteljese­
dését. Örömmel szemlélte volna, mint fejlő­
dött ezen halálmag az irlandi államegyház 
ban életveszélyes magasságig.

Hogy az ir államegyház eltörlése iránt 
tett indítványt az angol alsóház többsége 
fenn fogja tartani, az nem szenved kétséget, 
és csak az iránt nincsen az angol közönség 
tisztában , vájjon a toryKormány azonnal 
a parlament föloldásához fog-e kezdeni, vagy 
a régi alsóházzal még a budgetügyet tár­
gyalni és nyugodtan az uj választásokig to­
vább kormányozni ? A harmadik és valószí­
nűbb eset. Disraeliuek rögtöni visszalépése, 
nem tárgyaltat!k ugyan nyilvánosan a lon­
doni pártlapokban, de annál buzgóbban ma­
gán körökben. De akármint legyen is ez, 
annyit bizonyosnak tartanak, hogy az alsó­
ház az irlandi protestáns államegyház eltör­
lése mellett fog nyilatkozni, és hogy ezen 
nyilatkozat valósulása törvényhozás utján 
nem soká fogja magát váratni. Ezen kérdés 
magában foglalja majdnem mindazon kérdé­
seket, melyeknek megoldása Irland kielégí­
tésére szükségesnek látszik.

A protestáns államegyház Irlandban több 
mint 500,000 acres földet bir, számba sem 
véve az úgynevezett glebe-landet, melyekből a 
jövedelem a birtokosoktól, dézsmafizetés he-

Törökország. Drinápolyból írják, hogy 
Bolgárországban a közhangulat mind karc-.in­
asabbá válik. A Balkán hegység tövében 
már harminc/, falu áll fegyverben. Egész 
Bolgárországban a következő kiáltvány ter­
jesztetik : .Bolgár testvérek 1 Valahára ütött 
az óra, mely fölszabadítja Törökország vala­
mennyi keresztényeit. A bosnyákok és her- 
czegoviuabeliek valamint Thessalia és Epirus 
lakosai is csak azt várják, hogy ti fegyvert 
fogjatok, s akkor azonnal az ozmánra fognak 
rohanni. Ti tehát az idén nem fogtok egyedit 
állani, kiki nyúljon ahhoz, a mije van, kés 
hez, pisztolyhoz, fejszéhez vagy puskához é.; 
csoportosuljon azon zászló körül, melyre e 
van Írva „Szabadság vagy halál 1“ Ötszá 
évig vártatok idegen segélyre, de senkisen 
nyujtá kezét védelmetekre.

Anglia, mely az irlandiakkal és indusok­
kal rabszolgákként bánik, Franczinország, 
mely vérét olasz földön fecsérli el, Ausztria, 
mely sohasem tartotta meg adott szavát, ezen 
hatalmak szabadítanának föl bennünket y 
Senkisem akar rajtunk segíteni, válaszszatok 
örök szolgaság és vitézi küzdelem között. A 
bolgárok tudják, hogy a török elkoresosult 
és gyönge, bátorsággal és kitartással győz 
lesen fogjuk keresztülvinni ügyünket a rém 
harezou. Talpra tehát, bolgárok! Fogjatok 
fegyvert! Jelszavunk ez legyen : „Szabadság, 
vagy halál!-‘

A portának Bolgárországban levő kato­
nasága nem elengendő arra, begy az esemc 
nyékét, melyek mindenesetre roppant erővel 
fognak kitörni, föltartóztassa.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
rz; o v Á in v i -i. M i n Á i, y.

T Ö Z S D
Pesti áru- és értéktőzsde

márczius 28 én.

tiabna-árak. Suly-
foutokb. mérönkint

Búza bánsági................... 83-85 5.95 6 15
T) V ................. 86—88 6.70 — 6.80
r tiszai ................... 83-85 5.95-6.15
» n ................... 86—88 6.70-6.80

83—85 5.95—6.15
n „ ...... 86—88 6.70-6.80Kiöía zeros .......................

Bozs............................. 78-80 4.30-4.40
Árxici seríőzésre............... 68-70 2.65-3.90

r etetésre ................... 68-70 2.40-2.60
Zaa................................... 45—47 1.70-1.75KuIiorícza bánsági . . . —

X uj.................... — 2.75-2.85Bao uj....................... ... „ 5.50-6.-Köles........................... , 3.20—3.30Bepcze . . ....................... — 5.87. i/j6-
” ................................ — 5.75—5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

» v „ o. é- 
Magyar földhitelintézet,i 
Ausztriai

Adva Tartva

. . . 94.30 94.50
89.75 90.20

. . . 90.75 91.-
• • . 97.50 98.-

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tartva

Pesti keresked. bank........................... 644.- 648—
Budai keresk. és iparb........................... 202 - 206—
Pesti iparbank....................................... 235.- 240—
Magyar hitelbank................................... 78.- 78.%
Pesti takarékpénztár........................... 1550— 1600.
Budai „ ........................... 437.— 440—
Pesti hengermalom............................... 1280— 1290—
Pannónia gőzmalom............................... 1980.— 2990.—
I-sö budapesti gőzmalom ....... 815 — 825 —
Budai gyár-telep................................... 438 — 440—
Concordia gőzmalom ........................... 885.- 890.-
Budai királymalom............................... 585— 590—
Szegedi kivit, gőzmalom....................... 840— 850—
I. újpesti szesztinomitó ....... 617— 620—
Pestbudai butorkézmű . ........................ 227.— 230—
Magyar biztosító-társulat.................... 673— 680. -
Pannónia viszonbizt -társ........................ 265— 260—
Pesti biztosító-intézet........................... 245.- 255.-
Magyar északi vasút........................... 80.1/, 80.%

592—Pesti közúti vasj álya................... 587—
Kereskedelmi épület....................... ... 390— 400—
Lánczhid ............................... ... 388.- 390—
Alagút .............................................. 70— 71,—Magyar földh. záloglevél.................... 90.% 91 —
Pesti keresk. b. zálogl............................ 96.% 96.%

Bécsi börze
márczius 27-án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű................ 54.25 54.50
„ „ „ adómentes 57.75 57.85
„ nemzeti kölcsön .... 63.50 63 75
„ metalliques................... 5640 56.60

1860 ki sorsjegy.................... 81.50 81.70
Magyar foldteherm. kötvény 71 — 71.50
Bánáti ,, 70— 70.50
Horvát „ 70.25 70.50
Erdélyi „ „ 66— 66.75

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 131.40 131.80
Dunagőzhajózási . „ 93— 93.50
Budai............... 40 26.25 26.75
Eszterházy hg. . . „ „ 131— 135.
Salm................... 33— 33 50
Páiffy................... „ „ 25.75 26.25
Clarv....................„ „ 27.50 28.50
St. Genois . . . . „ 24.25 24.75
Windischgrátz . . 20 17.50 18.50
Waldstein . . . . „ 21. 22—
Keglevich .... 10 „ 14.75 15.25

Részvények.
Nemzeti bank................
Hitelintézet, ....................
Magyar hitelbank .... 
Alsó-ausztr. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet,
Északi vasút....................
Államvasut........................
Déli vasút........................
Erzsébet vasul................
Gál. Karoly Lajos vasút . 
Lemberg csern. vasút, . . 
Cseh nyug. vasút, .... 
Del.-ész. nem. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
I-sö erdélyi vasút................
I-sö ausztriai Dunagözbajd-

zási társaság ....................
Pesti lánczhid....................

706.- 
186.90 
78.50 

586. 
116.25 
170 
1725 
219.30 
16810 
139.
202.50 
177.—
145.75
138.50 
147.
72.

140.75

488.-
380—

708—
187-10
79—

588.
1 6.75 
173— 
1730
249.50 
168.30
139.50 
203.
177.50
146.25 
139— 
147. -
75 —

142.25

490—
383—

El söbbségi Ív öt vén y ek. Adva Tartva

1862. Erzsébet vasút , . . 80.50 81 —
1867. államvasut................ 117.25 117.75
Déli vasút............................ 97.25 97.50
Északi vasút ........................ 88.25 8d.7á
Cseh nyűgöt: vasút .... 83 50 84—
Tiszai vasút. . ...... --.—
Gál. Károly Lajos vasút . . 91 — 91.50
Magyar északi vasút . . . --.—
Lemberg cscrnov. vasút. . . 74.75 75.25
Erdélyi vrsut........................ 81.40 81.80
Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 93.— 94. -
Pesti lánczhid.................... — —

Érték és pénz.

Frankfurti váltó.................... 96.60 96.80
Londoni váltó................... 115.75 116—
Párizsi váltó ....... 46— 46.20
Cs. arany ................................ 5.47% 5.48%!
Napoleond'or 9.26%l 9.27'H
Egyleti tallér ....... 1.70 1.71-
,/íáU.r i ....... 1 , t 113.25 U3.75|
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Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (BHehler, larsányi, Nagy) 3 korona-uteza 18. szám alatt

II.

eg.-sz

Béig]
5 kr..

,FÜGI
td

April-junl 
oXpril-sze| 
April-dec 
Egy hóra

1848 
dön az 
uj. az euil 
lelő alapJ 
ki a végzi 
lett volnál 
nyolez szj 
lásának. 

Nem
czikk elvi! 
tani akarj

Mii I
a katholill 

A pro] 
jólellet a 
jában, de I 
is állottul 

De liij 
nyíri a t:| 
dúlnak, 
és vezérel 
nyelt sorj 

Kutaj 
1848-dikí 
ját, apodil 
kép sem [ 
egyházna| 
Sára.

Elleni 
lási törve 
vényhozál 
és intercl 
gári hatal 
lási dolgtf 
leg bevall 
épen nine 
tartja opl 
amerikai | 
ültetni.

Az el 
mint bánj 
veteli szil 
támaszátj 

Nem
intézménj 
viszony!« 
azt N. 11 
Rudolf! 

A kül

A FI
A katl

A katö 
nemcsak asj 
czélul tüzv^ 
cselekvés, 
fölfogott éli 
való megfőj 
lata, termel 
nél az egésj 
nem szóiba 
val a pusztj 
nyerő kiilsl 
hogy a mel 
tását eszkfl 
tónak is at 
mélyen Iá;j 
tanitmánvil 
szolgálandj 
gyermekde 
meg a legt| 
nehb lény ( 
ben mindéi 
E mindent! 
szív mindéi 
has/.tó kiül 
szépség hi j 
egy sorvasi 
kezével artf 
a bUu<‘s bu 
azon szivet 
meghalt La 
dásba valaj 
Az ügyes

S


